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आमुख 

 वर्तमान में शालाओ ंमें आकलन की प्रक्रिया को और अक्रिक प्रभावशाली बनाने र्था क्रशक्षकों 

और छात्रों में क्रवषयों की समझ को अक्रिक क्रवकक्रसर् करने से क्रलए अच्छे प्रश्नों का क्रनमातण होना 

आवश्यक ह।ै   

 इस उद्दशे्य की पकू्रर्त के क्रलए SCERT द्वारा पाठ्यिम के आिार पर प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया 

गया ह।ै प्रश्न बैंक के माध्यम से क्रशक्षण अक्रिगम संबंिी उद्दशे्यों की पकू्रर्त की जा सकर्ी ह।ै क्रशक्षक इसका 

उपयोग पढ़ाने, परीक्षा लेने र्था छात्र स्वआकलन के क्रलए कर सकरे् ह।ै 

 बच्चों में सीखने-क्रसखाने की प्रक्रिया को (सम्पणूत पाठ्यिम) पणूत क्रकया जाना ह।ै इसी आिार 

पर कक्षा 1 से 8 के क्रलए कक्षावार क्रवषयवार प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया गया। क्रनक्रमतर् ’प्रश्न बैंक’ में 

कक्षा के अक्रिगम स्र्र का ध्यान रखा गया ह ैर्था सम्पणूत पाठ से प्रश्न क्रनकाले गए हैं, प्रश्नों को वस्र्ुक्रनष्ठ, 

अक्रर्लघ ुउत्तरीय, लघ ुउत्तरीय, दीघत उत्तरीय िम में रखा गया।    

 सकृ्रजर् ’प्रश्न बैंक’ में समाक्रहर् प्रश्न ज्ञानात्मक, समझ, अनपु्रयोग, क्रवशलेषण आिाररर् ह ैएवं 

क्रवद्याक्रथतयों के स्र्रानरुूप हैं। यह ’प्रश्न बैंक’ अध्ययन अध्यापन में अन्यन्र् महत्वपणूत ह,ै क्योंक्रक इसके 

द्वारा क्रवद्याक्रथतयों के अपेक्रक्षर् कौशलों के क्रवकास को जांचा-परखा जा सकेगा और पाठ्यपसु्र्क में 

वक्रणतर् अविारणाओ ंको समझने के सरलर्ा होगी। इन प्रश्नों के माध्यम से बच्चे स्वयं को सक्रिय रख 

पाएँगे र्था बच्चों में स्वयं करके सीखने, अपने पररवेश को समझने, र्कत  करने, क्रचंर्न करने, अपने 

अनभुवों की अक्रभव्यक्रि आक्रद गणुों का क्रवकास हो सकेगा। इस ’प्रश्न बैंक’ के माध्यम से बच्चों में 

भाषायी कौशलों के क्रवकास के साथ क्रवषय-वस्र् ुकी समझ क्रवकक्रसर् होगी। क्रशक्षकों को यह ’प्रश्न बैंक’ 

क्रवषयवस्र् ुको सरल एवं क्रवकक्रसर् करने में उनकी मदद करेगा। 

 यह ’प्रश्न बैंक’ क्रशक्षकों एवं छात्रों के क्रलए उपयोगी ह ैक्रशक्षकों से आग्रह ह ैक्रक ’प्रश्न बैंक’ का 

अध्ययन कर इनकी उपयोक्रगर्ा सकु्रनक्रिर् करें।  

संचालक 

एस.सी.ई.आर.टी.,छ.ग.,रायपुर 



विषय सचूी 
अध्याय नाम  पषृ्ठ क्रमाांक 

1 संख्याओं की पुनरावतृ्ति  1-5 
2 पररमेय संख्याएँ 6-12 
3 त्रिभुज के गुण 13-19 
4 समीकरण 20-27 
5 कोष्ठकों का प्रयोग 28-31 
6 घातांक 32-38 
7 त्रिभुजों की रचना 39-43 
8 सवाांगसमता 44-52 
9 बीजीय व्यंजकों पर संक्रियाएँ 53-56 

10 आरेख 57-64 
11 पररमेय संख्याओं का दशमलव ननरूपण एवं संक्रियाएँ 65-69 
12 कोण, रेखीय युग्म एवं नतयकक  रेखाएँ 70-76 
13 चतुभुकज 77-82 
14 समानुपात 83-87 
15 क्षेिममनत 88-92 
16 प्रनतशतता 93-99 
17 सांख्ख्यकी 100-106 
18 समममनत 107-112 

 

 

  



       पषृ्ठ न.- 1 

 अध्याय – 1 

सांख्याओां की पनुरािवृि 

प्र.1. ननम्न में से साहचयक ननयम को प्रदमशकत करने वाले व्यंजक को चनुनए- 
(a) a + b = b + a (b) a + (b + c) = (a + b) + c 

(c) a + 0 = a (d) a + (a) = 0 

उिर: (b) a + (b + c) = (a + b) + c 

प्र.2. ददया गया चचि प्रदमशकत करता है- 

 

(a) 9 ÷ 3 (b) 9x3 

(c) 9 + 3 (d) 9 - 3 

उिर: (a) 9 ÷ 3 

प्र.3. (-9) x 3 x (-6) का मान होगा - 
(a) -162  (b) 18 

(c) -18 (d) 162 

उिर: (d) 162 

प्र.4. ननम्न में से कौन सा त्तवकल्प 12

5
÷

−6

15
 का हल है - 

(a) 6   (b) -6 

(c) 6/10 (d) -60 /75 

उिर: (b) -6 

प्र.5. (-3) + (-7) का मान होगा - 
(a) 10   (b) -4 

(c) 4 (d) -10 

उिर: (d) -10 
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अतिलघिुरीय प्रश्न  

प्र.6. यदद a = 7 एवं b = 2 तो a – (-b) = a+b को सत्यात्तपत कीख्जये। 

हल:  a-(-b) = a + b 

 a = 7 एवं b = 2 रखन ेपर 

 7 – (-2) = 7 + 2 

 9 = 9 

प्र.7.  1

4
+

1

4
+

1

4
 को चचिात्मक रूप में व्यक्त कीख्जये- 

हल:  

 

+ 

 

+ 

 

= 

 
1

4
  

1

4
  

1

4
  

3

4
 

  

प्र.8.  खाली स्थान पर उचचत चचन्ह >, = या < लगाइए- 

i. 39 + (–24) – (15) ……….. 36 + (–62) – (36) 

ii. (–8) + (–4) ………….. (-8) – (–4) 

हल: 

i. 39 + (–24) – (15)  >  36 + (–62) – (36) 
 

ii. (–8) + (–4) < (-8) – (–4) 

प्र.9.  ऋणात्मक पणूाांक संख्याओं का एक यगु्म मलखखए ख्जसका अंतर 8 हो। 

हल:  (-1, -9); [(-1)-(-9) = -1+9 = 8] 

 या (-2, -10); [(-2)-(-10) = -2+10 = 8] 

     इस जैसी अन्य संख्या यगु्म 
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 या (-3, -11); [(-3) – (-11) = -3+11 = 8] 

प्र.10. ननम्न संख्याओं के योज्य प्रनतलोम मलखखए- 

i. 7  ii. -11/2 

हल: i. 7 का योज्य प्रनतलोम = -7 

ii. -11/2 का योज्य प्रनतलोम = 11

2
 

लघिुरीय प्रश्न  

प्र.11.  
1

3
×

1

2
 का चचिात्मक ननरूपण कीख्जये। 

हल:  1

3
×

1

2
 

 = 1

3
 का 1

2
 

क्षैनतज दो भाग करने पर 

1

3
  

1

3
 का 1

2
 

 

 

प्र.12. राष्रीय प्रनतभा खोज परीक्षा में कुल 4900 त्तवद्याथी सख्म्ममलत हुए। 
चयननत त्तवद्याथी की संख्या कुल त्तवद्याचथकयों का 1/20 है। तो चयननत 
त्तवद्याचथकयों की संख्या ज्ञात कीख्जये। 

उिर: परीक्षा में सख्म्ममलत परीक्षाथी = 4900 

 चयननत त्तवद्याचथकयों क्रक संख्या = 4900 का 1/20 

 = 4900×
1

20
 = 490

2
 = 245 

उिर: चयननत त्तवद्याचथकयों की संख्या = 245 
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प्र.13.    2 के योज्य प्रनतलोम एवं गणुन प्रनतलोम का योगफल ज्ञात कीख्जये- 

हल:  2 का योज्य प्रनतलोम = -2 

 2 का गणुन प्रनतलोम = 1

2
 

अतः -2+1

2
 

= −2

1
+ 

1

2
 

= −2 ×2+1×1

2
 

=−4+1

2
 

= −3

2
 

प्र.14. उचचत गुण धमक का प्रयोग कर गुणनफल ज्ञात कीख्जये- 

i. 8 × 53 × (−25) 

ii. 625 × (−35) + (−625) × 65 

हल: i.  8 × 53 × (−25) 

  = 8 × (-25) × 53  [िम त्तवननमेय ननयम से] 

  = -200 × 53 

  = -10600 

ii.  625 × (−35) + (−625) × 65 

 = 625 × (-35) – 625 × 65 

 = 625 × (-35– 65) 

 = 625 (-100) 

 = - 62500 
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प्र.15.  एक जाँच परीक्षा में 10 प्रश्न पछेू गए। यदद प्रत्येक सही उिर पर 5 
अंक एवं प्रत्येक गलत उिर पर -2 अंक ननधाकररत है तो – 

i. वरुण न े4 सही व 6 गलत जवाब ददए, वरुण के प्रापतांक बताइए? 

ii. अंक्रकता ने 5 सही व 5 गलत जवाब ददए, अंक्रकता के प्रापताकं 
बताइए? 

हल:   सही उिर के मलए अंक  = 5  

  गलत उिर पर अंक  = -2 

  उिर नहीं देन ेपर अंक  = 0 

i. वरुण के प्रापतांक  = 4 सही उिर + 6 गलत उिर 

= 4 x 5 + 6 x (-2) 

= 20 + (-12) 

= 20 – 12 

= 8 अंक 

ii. अंक्रकता के प्रापताकं = 5 सही उिर + 5 गलत उिर 

= 5 x 5 + 5 x (-2) 

= 25 + (-10) 

= 25 – 10 

= 15 अंक 
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अध्याय – 2 

पररमेय सांख्याएँ 

प्र. 1. नीच ेकुछ मभन्नों का चचिात्मक प्रदशकन ददया गया है, बताइये कौन सा 
त्तवकल्प सही संबंधों को दशाकता है- 

क ख ग घ 

    
(i) 

2

5
 (ii) 

3

5
 (iii) 

1

5
 (iv) 

4

5
 

(i) क(i); ख(ii); ग(iii); घ(iv) 
(ii) क(iii); ख(i); ग(ii); घ(iv) 
(iii) क(iv); ख(ii); ग(iii); घ(i) 
(iv) क(ii); ख(i); ग(iv); घ(iii) 
उिर: (b) 

प्र. 2 ननम्न में से कौन सा त्तवकल्प दशमलव मभन्नों के अनिुमणता के सम्बन्ध 
में सही है- 

(a)  

(i) 0.7 > 0.07 

(ii) 2.30 > 2.03 

(iii) 0.8 > 0.88 

(b) 
(i) 0.7 < 0.07 

(ii) 2.30 < 2.03 

(iii) 0.8 < 0.88 

(c)  

(i) 0.7 > 0.07 

(ii) 2.30 > 2.03 

(iii) 0.8 < 0.88 

 

(d)  

(i) 0.7 > 0.07 

(ii) 2.30 < 2.03 

(iii) 0.8 > 0.88 

 

उिर: (c) 

प्र.3 q के क्रकस मान के मलए पररमेय संख्या 𝑝

𝑞
 पररभात्तित नही ंहै I 

a) q = 1   b) q ≠ 0   c) q = 0   d) q =  -1 

उ. c) q = 0 
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प्र.4 संख्या समहूों को प्रदमशकत करने वाले कौन सा त्तवकल्प सही है - 
a) प्राकृत संख्या = N; पणूक संख्या = Q, पणूाांक = N, पररमेय संख्या = I 
b) प्राकृत संख्या = W; पणूक संख्या = N, पणूाांक = Q, पररमेय संख्या = I 
c) प्राकृत संख्या = W; पणूक संख्या = 2N, पणूाांक = I, पररमेय संख्या = Q 

d) प्राकृत संख्या = N; पणूक संख्या = W, पणूाांक = Q, पररमेय संख्या = I 
उ. d) प्राकृत संख्या = N; पणूक संख्या = W, पणूाांक = Q, पररमेय संख्या = I 
  

अति लघिुरीय प्रश्न 

प्र.1 एक तस्वीर ख्जसकी लम्बाई व चौड़ाई दोनों 63

4
 सेमी है, यदद उसे ऐसे 

फे्रम में लगाना है, ख्जसकी लम्बाई व चौड़ाई दोनों 63

8
 सेमी हो तो तस्वीर को 

क्रकतना काटना होगा? 

उ. ददया है तस्वीर की चौड़ाई = 63

4
 सेमी 

 फे्रम की चौड़ाई = 63

8
 सेमी 

इसमलए फे्रम में लगाने के मलए  

तस्वीर की लम्बाई व चौड़ाई दोनों में की जान ेवाली कमी = 63

4
 - 63

8
  

     = 27

4
 - 51

8
  

     = 54−51

8
  

     = 3

8
 

अतः तस्वीर की लम्बाई व चौड़ाई दोनों में 3

8
 सेमी कम करना होगा। 

 

 

प्र.2 छायांक्रकत कीख्जये- 
i, बक्सा (a) के फूलों का आधा भाग 

ii, बक्सा (b) के ईंटों का 2

3
 भाग 

iii, बक्सा (c) के वगों का 3

4
 भाग 

 

बक्सा a बक्सा b बक्सा c 



       पषृ्ठ न.- 8 

   
हल:  

i) 12 फूलों का 1

2
 भाग 

  = 12 ×
1

2
 

  = 6 फूल 

 
ii) 12 ईंटों का 2

3
 भाग 

  = 12 ×
2

3
 

        = 8 ईंट 
 

iii) 12 फूलों का 3

4
 भाग 

  = 12 ×
3

4
 

  = 9 वगक 
 

 प्र.3 अनीता एक पसु्तक को प्रनतददन 2

3
 घंटा पढ़ती है और परूी पसु्तक 9 

ददन में पढ़ती है। उस पसु्तक को पढ़ने में उसे क्रकतन ेघंटे लगा? 

हल: अनीता द्वारा प्रनतददन पसु्तक पढ़न ेमें लगा समय = 2

3
 घंटा पसु्तक को 

पढ़न ेमें मलया गया कुल समय = 2 ×9

3
 = 6 घंटे 

उ. 6 घंटे 

 

 

लघिुरीय प्रश्न 

प्र.1 मीना अपने घर के छत में गमले को एक कतार में रखती है। वह हर गमले 
के बीच में 20 सेमी की दरूी रखती है। इस प्रकार पहले गमले और आखरी गमले 
में क्रकतनी दरूी होगी जबक्रक गमलों की संख्या 35 हो तो? 

उ.  
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पहले गमले से 35 गमलों के बीच की दरूी = 20 सेमी × 34 

 = 700 सेमी 
 ∴ 1 मीटर = 100 सेमी 
 700 सेमी = 700

100
 मीटर = 7 मीटर 

प्र.2 नीच ेदी गई संख्याओं को संख्या रेखा पर प्रदमशकत कर बताइये कौन 
सी संख्या छोटी है- 

i) −3

5
,

3

4
 

हल:  

 

ऋणात्मक संख्या जो शनू्य के बाईं ओर होती है, वह छोटी संख्या होती है, 
अतः −3

5
व 3

4
 में −3

5
 छोटी संख्या होगी। 

 

प्र.2 ननम्न मभन्नों में से प्रत्येक का व्यतु्िम ज्ञात कीख्जये। व्यतु्िम को उचचत 
मभन्न त्तविम मभन्न एवं पणूक संख्या के रूप में वगीकृत कीख्जये। 

i) 5

9
 

ii) 7

9
 

iii) 1

9
 

iv) 15

4
 

उ. क्रकसी संख्या का व्यतु्िम = 1

संख्या के बराबर होती है 

i) 5

9
 का व्यतु्िम = 9

5
 = त्तविम मभन्न  = 1

4

5
 ममश्र मभन्न 
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ii) 7

9
 का व्यतु्िम = 9

7
 = त्तविम मभन्न  = 1

2

7
 ममश्र मभन्न 

iii) 1

9
 का व्यतु्िम = 9

1
 = त्तविम मभन्न  = 9 पणूक संख्या 

iv) 15

4
 का व्यतु्िम = 4

15
 = उचचत मभन्न  

प्र.3 77 मममी को सेमी, मीटर व क्रकलोमीटर में व्यक्त कीख्जये। 

उ. 10 मममी = 1 सेमी 

 1 मममी = 1

10
 सेमी 

 77 मममी = 77

10
 सेमी = 7.7 सेमी 

अब  100 सेमी = 1 मीटर 

  1 सेमी = 1

100
 मीटर 

  7.7 सेमी = 7.7

100
 मीटर 

    = 0.077 मीटर 

पनुः 1000 मी. = 1 क्रकमी 

  1 मी. = 1

1000
 क्रकमी 

  0.077 मी. = 0.077

1000
 क्रकमी 

    = 0.000077 क्रकमी 

 

दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्र.1 अमभिके और मयंक त्तपकननक पर गए, व े त्तपकननक में 750 ml वाल े
कोल्ड ड्रकं की बॉटल ले गए अमभिके ने उस बॉटल का 2

3
 दहस्सा पी मलया 

शिे मयंक ने त्तपया। बताओ अमभिके और मयंक न े क्रकतनी क्रकतनी कोल्ड 
ड्रकं पी? 

उ. अमभिके ने त्तपया = 2

3
 दहस्सा 



       पषृ्ठ न.- 11 

 तो मयंक ने त्तपया = 1- 2

3
  = 1

3
 दहस्सा 

अमभिके न ेकोल्ड ड्रकं पी = 2

3
× 750 

    =500 ml 

मयंक न ेपी 1

3
 भाग 750 ml का =

1

3
 × 750 = 250 ml 

अब इस प्रकार अमभिके न े500 ml और मयंक न े750 ml कोल्ड ड्रकं पी। 

प्र.2 दी गई संख्या को अवरोही िम में मलखखए- 
 −4

15
 ,  7

20
 ,  −5

−12
 ,  5

−24
  

हल: दी गई संख्याएँ हैं- 
 −4

15
 ,  7

20
 ,  −5

−12
 ,  5

−24
  

 दी गई पररमेय संख्या में −5

−12
  व 5

−24
 का हर ऋणात्मक है। इसे धनात्मक 

हर वाले संख्या में बदलेंगे। 

 −5

−12
 = −5×−1

−12×−1
 = 

5

12
 

 
5

−24
 = 

5×−1

−24×−1
 = 

−5

24
 

अब दी गई पररमेय संख्याएँ इस प्रकार हैं- 
−4

15
 ,  7

20
 , 5

12
, −5

24
 

संख्याओं के हर का ल.स. ननकालने पर 

2 15, 20, 12, 24 

2 15, 10, 6, 12 
2 15, 5, 3, 6 

3 15, 5, 3, 3 
5 5, 5, 1, 1 

 1, 1, 1, 1 
 

2 x 2 x 2 x 3 x 5 = 120 

हर समान करने पर 

= 
−4×8

15×8
 , 7×6

20×6
 , 5×10

12×10
, −5×5

24×5
 

= 
−32

120
 , 42

120
 , 50

120
, −25

120
 

चूंक्रक 
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50

120
 > 

42

120
 >  

−25

120
 > 

−32

120
 

उिर: 5

12
 > 

7

20
 >  

−5

−12
 > 

5

−24
  

प्र.3 नीच ेददए गए आकृनत में ∆ABC तथा ∆BCD का पररमाप ज्ञात कर बताइये 
क्रकस आकृनत की पररमाप अचधक है? 

 

 

हल: ∆ABC का पररमाप है 

 = AB + AC + CB 

 = 
5

2
cm + 

5

2
cm + 

5

2
cm 

 = 
5+5+5

2
 cm 

 = 
15

2
 cm 

 = 7.5 cm 

उसी तरह ∆ABC का पररमाप 

 = BC + CD + BD 

 = 
5

2
cm + 

5

2
cm + 

9

2
cm 

 = 
5+5+9

2
 cm 

 = 
19

2
 cm 

 = 9.5 cm 

 

उिर: इस तरह ∆BCD का पररमाप ∆ABC से अचधक है।  
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अध्याय – 3 

त्रिभुज के गुण 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्र. 1. क्रकसी त्रिभजु के सबसे बड़ी भजुा का सम्मखु कोण होता है- 
(a) सबसे छोटा  (b) बराबर 

(c) सबसे बड़ी (d) अननख्श्चत 

उिर: (c) सबसे बड़ी 

प्र. 2 ∆ ABC में AB = 3.1 cm, BC = 4.5 cm तथा CA = 5.2 cm है, तो सबसे बड़ा कोण 
होगा- 

(a) ∠A  (b) ∠B 

(c) ∠C (d) इनमें से कोई नही।ं 
उिर: (b) ∠B 

प्र. 3 क्रकसी समबाहु त्रिभजु का प्रत्येक कोण होता है- 

(a) 600  (b) 700 

(c) 800 (d) 900 
उिर: (a) 600 

प्र. 4 क्रकसी त्रिभजु क्रक अचधकतम क्रकतनी मख्ययकाएं खींची जा सकती हैं- 

(a) 1  (b) 2 

(c) 3 (d) 3 
उिर: (c) 3 

प्र. 5 त्रिभजु का केन्रक मख्ययका को ननम्न में से क्रकस अनपुात में त्तवभाख्जत 
करती है- 

(a) 2:5  (b) 2:3 

(c) 2:2 (d) 2:1 
उिर: (d) 2:1 

प्र. 6 ददए गए त्रिभजु xyz की भजुाओं xy, yz तथा zx के सम्मखु कोण मलखखए। 
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हल: भजुा xy का सम्मखु कोण = ∠z 

 भजुा yz का सम्मखु कोण = ∠x 

 भजुा zx का सम्मखु कोण = ∠y 

प्र. 7 ∆PQR में ∠Q = 470, ∠R = 520 तो ∠P का मान ज्ञात कीख्जये। 

हल:  

 

 ∆PQR में  

 ∠Q = 470,  

 ∠R = 520  

 ∠P = X0 (माना) 

त्रिभजु के तीनों अंतः कोणों का योग = 1800 

 ∠P + ∠Q + ∠R = 1800  

 X + 470 + 520  = 1800 

 X + 990 = 1800 
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 X = 1800 - 990 

 X = 810 

 ∠P = 810 

प्र. 8 ∆PQR में त्रबद ुD भजुा QR का मयय त्रबदं ुहै, तो ननम्न की पहचान कर 
मलखखए- 

 

i. शीिक लम्ब  

ii. मख्ययका 

हल: I. शीिक लम्ब = PM ii. मख्ययका = PD 

प्र. 9 ∆PQR में ∠B = 430, ∠B = 940 तथा ∠C = 430 तो त्रिभजु के दो बराबर 
भजुाओं के नाम मलखखए। 
हल:  ∆PQR में  

 ∠A = ∠C  = 430 

 अतः BC = AB (बराबर कोण की सम्मखु भजुाएं) 

लघिुरीय प्रश्न 

प्र.10 ∆ABC में ∠B  = 900 और AB = BC है तो ∠C  का मान ज्ञात कीख्जये। 
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हल:   ∆ABC में  

  ∠B  = 900  

  AB = BC 

           ⇒ ∠A = ∠C = (X0) माना  

 बराबर भजुाओं के सम्मखु कोण 

 ∵ त्रिभजु के तीनों कोणों का योग = 1800 

 ∠A + ∠B + ∠C = 1800 

 X0 + 900 + X0 = 1800 

 2X + 900 = 1800  

 2X =900   

 X = 450   

           ⇒ ∠C = X = 450  

प्र. 11 ददए गए चचि में ∆ABC की मख्ययकाएं AD, BE एवं CF है तो ननम्न के मान 
मलखखए- 

 
i. GD 

ii. GC 

iii. GE 

हल: केन्रक सभी मख्ययकाओं को 2:1 अनुपात ने त्तवभाख्जत करती है- 
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i. 𝐺𝐴

𝐺𝐷
=

2

1
 

2.4

𝐺𝐷
=

2

1
 

GD =
2.4

2
= 1.2 𝑐𝑚 

ii. 𝐺𝐶

𝐺𝐹
=

2

1
 

𝐺𝐶

1.3
=

2

1
 

 

   GC = 2 X 1.3 = 2.6 cm 
 

iii. 𝐺𝐵

𝐺𝐸
=

2

1
 

2.6

𝐺𝐸
=

2

1
 

GE =
2.6

2
= 1.3 𝑐𝑚 

प्र. 2.  5 सेमी का रेखाखंड लेकर रेखाखंड के बाहर ख्स्थत त्रबदं ुसे लम्ब रेखा खींचचए। 

हल:  

 

यहा ँPM ⊥ AB 

प्र. 13 क्रकसी त्रिभुज के कोणों में अनुपात 1:2:3 का अनुपात है। त्रिभुज के तीनों कोणों 
की माप ज्ञात कीख्जये। 
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हल:  माना ∆ABC में  

  ∠A = X 

  ∠B =2X 

  ∠C = 3X 

 त्रिभुज के तीनों कोणों का योग = 1800 

 ∠A +∠B + ∠C = 1800  

 X + 2X + 3X = 1800  

 6X = 1800 

 X = 300  

 ∠A = X = 300  

 ∠B = 2X = 600  

 ∠C = 3X = 900   

दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्र. 14 समकोण ∆ABC बनाकर केन्रक ज्ञात कीख्जये। 

हल:  

 

त्रबदं ुG, ∆ABC के मख्ययकाओं का संगमन त्रबन्द ूहै, अतः यह त्रिभुज का केन्रक है। 
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प्र. 15. एक त्रिभुज PQR बनाकर उसका लम्बकें र ज्ञात कीख्जये- 

 
हल: त्रबदं ुO ∆ABC का लम्ब कें र है। 
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अध्याय – 4 

समीकरण 
प्रश्न 1. ननम्न में समीकरण नही ंहै- 

(a) 3x +5 = -9 (b) 7x +4  > 10 

(c) x -2 = -5  (d) z = 0  

उिर- (b) 7 x +4  > 10  

प्रश्न 2. ननम्न में समीकरण कौन है 

(a) y = 3 x   (b) x <0 

(c) 7 x +4 > 10  (d) x - 2 < -5 

उिर (a) y = 3 x 

प्रश्न 3. समीकरण 3 x +4 = 10 में x का मान क्या होगा 

(a) x = 10   (b) x = 7 

(c) x = 2   (d) x = 21  

उिर- (c)  3 x + 4 = 10 

3 x = 10 - 4  

3 x = 6 

x - 
6

3
 = 2 

प्रश्न 4. समीकरण 

q = 2p-2 में p का मान होगा 
(a) 6   (b) 2 
(c) 3   (d) 4  
उिर- (c) 3  

अति लघिुरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. जाँच कर बताइए क्रक ददए गए मान संगत समीकरणों के हल है या 
नही। 
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(i) 4n + 15 = 9 (n=1) 
(ii) 4n-3 = 5 (n=2) 
(iii) 2p - 10 = 5 (p=5)  

हल- (i) 4n+15 = 9 में n=1 रखन ेपर  

4x1+ 15 = 9 

4+15 = 9 

19 = 9  

अत: n = 1 संगत समीकरण का हल नहीं है। 
(ii) 4n-3 = 5 में n=2 रखन ेपर 

4 x 2 – 3 = 5  
8 - 3 = 5  
5 = 5  

अत: n=2 ददए गए समीकरण का हल है। 
(iii) 2p - 10 = 5 में p=5 रखने पर 

2 x 5 –10 = 10  
10 – 10 = 10 
0 = 10  

अत: p = 5 ददए गए समीकरण का हल नहीं है। 
प्रश्न 2. ननम्नमलखखत कथनो के मलए समीकरण बनाओ- 

(i) संख्याओं x और 4 का अंतर 5 है।  
(ii) p का 3

4
 , 16 के बराबर है। 

(iii) यदद आप y में 3 घटाएं तो 7 प्रापत होता है।  

हल (i) x - 4 = 5  

(ii) p का 3

4
 =16 

3

4
p =16 

⇒ 3p = 4 × 16 
⇒ 3p = 64 
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⇒ 3p - 64 = 0  
(iv) y - 3 = 7  

प्र. 3. ददये गए समीकरण के मलए कथन बनाओ। 

(i) y + 3 = 16 (ii) 3p = 5 (iii) 3

4
 x = 5 

हल - (i) संख्या y में 3 जोड़ने से 16 प्रापत होता है। 
(ii) p का नतगुना 5 के बराबर है|  

(iii) x का तीन-चौथाई 5 के बराबर हैं| 
प्र.4. चर को पथृक करने वाला चरण बताकर मान ज्ञात क्रकख्जये - 

(i) 3m =12  
(ii) t +5 = 10 
(iii) 3p + 14 = 10 

हल - (i) 3m = 12 

दोनों पक्षों में तीन का भाग देने पर 3

4
 m=12

3
  

=> m = 12

3
 (चर पथृक्कीकरण) 

=> m = 4  
(ii) t + 5 = 10 

t = 10 - 5 (चर पथृककीकरण) 
t = 5  

(iii) 3p + 4 = 10  
=> 3p = 10 - 4  
=> 3p = 6  

=> p = 6

3
 

=> p = 2 

लघिुरीय प्रश्न 

प्र.1. भलू एवं सधुार त्तवचध से नीच ेददए गए समीकरण के हल ज्ञात कीख्जये - 
(i) 2p + 2 = 4  

(ii) 3 x - 3 = 3 
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हल - 
(i) 2p + 2 = 4 

p = 0 रखने पर 
L.H.S. 2  0 + 2 

= 0 + 2 
= 2  
L.H.S. ≠ R.H.S. 

p = 0 इसका मान नहीं है|  

p = 1 रखने पर L.H.S.  

p = 1 रखने पर L.H.S. 

= 2  1 + 2  
= 2 + 2 = 4  
L.H.S. = R.H.S.  

इसमलये p = 1 इसका हल है। 

(ii) 3 x - 3 = 3 

समीकरणों में 𝑥 = 0 रखने पर L.H.S. 

= 3  0 - 3 
= 0 - 3 
= -3 

L.H.S. ≠ R.H.S.  

𝑥 = 0 समीकरण का हल नही ंहै |  

पनुः 
समीकरण 𝑥 = 1 समीकरण में रखने पर L.H.S.  

= 3  1 - 3  
= 3 - 3  
= 0  
L.H.S. ≠ R.H.S.  

अत: 𝑥 = 1 समीकरण का हल नही ंहै। 
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पनुः 
समीकरण में 𝑥 = 2 रखने पर  

= 3  2 - 3  
= 6 - 3 
= 3.  
L.H.S. = R.H.S.  

इसमलये 𝑥 = 2 समीकरण का हल है।  

प्र.2. मनीि ने बैंक में कुछ रूपये जमा क्रकया I बैंक की ब्याज दर 5% वात्तिकक 
है। एक विक बाद मनीि के खाते में 5250 रु. हो जात ेहैं। बताओ मनीि क्रकतना 
रूपया जमा क्रकया था?  

हल - माना मनीि न े𝑥 रूपये जमा क्रकए, तो  

प्रश्नानसुार 
 𝑥 +  𝑥 का 5% = 5250 

𝑥 + 𝑥+5

100
= 5250 

𝑥 + 5𝑥

100
= 5250 

100+5𝑥

100
= 5250 

105 𝑥 = 525000 

𝑥 = 525000

105
 

𝑥 = 5000 रु. 
मनीि ने बैंक में 5000 रूपये जमा क्रकया था| 
प्र. 3 एक समबाहु त्रिभजु का पररमाप 30 सेमी. है, प्रत्येक भजुा की माप ज्ञात  

कीख्जये। 
हल - माना क्रक समबाहु त्रिभजु की प्रत्येक भजुा की माप 𝑥 सेमी है 

प्रश्नानसुार ⇒ 𝑥 + 𝑥 + 𝑥 = 30  

⇒ 3𝑥 = 30  

⇒  𝑥 = 30

3
 

⇒ 𝑥 = 10  
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अत: प्रत्येक भजुा की माप 10 सेमी. है | 

प्र.4. अननल न ेकोरोना पीड्ड़तों की मदद के मलए ख्जतने रूपये दान ददए सनुील 
ने उसका दगुुना ददया और दोनों ने कुल 6000 रु. दान ददए बताओ अननल और 
सनुील ने कुल क्रकतन ेरूपये दान ददया? 

हल - माना अननल न े𝑥 रु. दान ददए तो प्रश्नानसुार सनुील ने अननल के दगुुने 
अथाकत 2𝑥 रु. दान ददया। 
इस प्रकार:  

𝑥 + 2𝑥 = 6000 रु. (ददया गया) 
3𝑥 = 6000  

𝑥 = 
6000

3
 

𝑥 = 2000 रु.  

अननल ने 2000 रु. तथा सनुील ने 4000 रु. दान ददया। 
दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्र.1. रीता की आय ुउसकी बेटी की आय ुकी चार गुनी है। 5 विक बाद उसकी आय ु

अपनी मा ँकी आय ुकी एक नतहाई हो जाती है। दोनों की वतकमान आय ुज्ञात 
कीख्जये। 
हल: माना लीख्जये क्रक बेटी की आय ु= 𝑥 विक 
रीता की आय ु= 4𝑥 विक 
रीता की आय ु= 4𝑥 विक 

प्रश्नानसुार पांच विक बाद बेटी की आय ु= 𝑥 + 5 

पांच विक बाद रीता की आय ु= 4𝑥 + 5  
1

3
(4𝑥 + 5) = (𝑥 + 5 )  

⇒ 4𝑥 + 5 = 3 (𝑥 +5) 
⇒ 4𝑥 + 5 = 3𝑥 + 15  
⇒ 4𝑥 - 3𝑥 = 15 - 5  
⇒ 𝑥 = 10 
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उिर - बेटी की आय ु10 विक तो रीता की आय ुउसकी चार गुनी अथाकत 40 

विक होगी। 
प्र. 2. समीकरण को हल कीख्जये 2 (𝑥 - 1) -3 (𝑥 + 2) = 4 (𝑥 - 3) + 5(𝑥 + 3) 
हल:  

2 (𝑥 - 1) -3 (𝑥 + 2) = 4 (𝑥 - 3) + 5(𝑥 + 3)  
⇒ 2𝑥 - 2 -3𝑥 - 6 = 4𝑥 -12 + 5𝑥 + 15  
- 𝑥 -8 = 9𝑥 + 3  
- 𝑥 - 9𝑥 = 3 + 8 
-10𝑥 = 11 

𝑥 = 11

−10
  

प्र.3. गाँव के लोगों ने स्कूल प्रागंण में वकृ्षारोपण क्रकया। ख्जसमें छायादार पौधों 
की संख्या फलदार पौधों की संख्या के नतगुने से 30 अचधक है। छायादार पौधों 
की संख्या 240 है, तो फलदार पौधों की संख्या क्रकतनी है? 
हल - माना फलदार पौधों की संख्या 𝑥 है। 
प्रश्नानसुार फल नही ंदेने वाल ेपौधों की संख्या = 3𝑥 + 30  

3𝑥 + 30 = 240  

3𝑥 = 240 - 30 

3𝑥 = 210  

𝑥 = 210

3
 

𝑥 = 70 

फलदार पौधों की संख्या 70 है। 
प्र. 4. पहेली का उिर बताइए - 

मेरी पहचान बताओ  

मझु ेनतगुना कर दो 
अब मझुमे 40 जोड़ दो 
अब मैं एकशतक हो गया। 

हल – माना मेरी पहचान 𝑥 है  

मझु ेनतगुना क्रकया = 3𝑥 



       पषृ्ठ न.- 27 

अब मझुमें 40 जोड़ा = 3𝑥 + 40 

अब मैं एक शतक हुआ  

3𝑥 + 40 = 100 
3𝑥 = 100 – 40 
3𝑥 = 60 
𝑥  =60 
𝑥  = 20 
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अध्याय – 5 

कोष्ठकों का प्रयोग 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्र.1. कथन “पांच और दो के अंतर का सात गुणा” ननम्न में से कौन से व्यंजक 
को प्रदमशकत करता है- 

(a) 5 – 2 X 7  (b) (5 - 2) X 7 

(c) 5 – (2 X 7) (d) (5 X 2) - 7 

उिर: (b) (5 - 2) X 7 

प्र.2. व्यंजक 8-(6-2)   = 8 - 6 ….. 2 में ररक्त स्थान के मलए सही है- 

(a) +  (b) - 

(c) × (d) ÷ 

उिर: (a) + 

प्र.3. व्यंजक (35 - 7)  1

14
 का हल है- 

(a) 3  (b) -2 

(c) -3 (d) 2 

उिर: (d) 2 

प्र.4 क्रकसी व्यंजक में सवकप्रथम हल होन ेवाला कोष्ठक है- 
(a) { }  (b) “____” 

(c) ( ) (d) [ ] 

उिर: (b) “____” 

प्र.5 जब व्यंजक में कोष्ठक एवं गखणतीय संक्रियाएँ साथ-साथ दी गयी हो तो 
प्रश्न हल करने के मलए सही िम ननम्न में से चनुनए- 

(a) BODSAM  (b) BOMDAS 

(c) BODMAS (d) BOMSAD 

उिर: (c) BODMAS 
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अति लघिुरीय प्रश्न 

प्र.7 व्यजंक 6a – 2 (3a – b - 1) को सरल कीख्जए- 

हल: 6a – 2 (3a – b - 1) 

   = 6a – 6a + 2b + 2 

   = 2b + 2 

प्र.8 सरल कीख्जये (10-2) का ¼ 

हल: (10-2) का 1

4
 

  = (10-2)× 
1

4
 

  = 8× 
1

4
 

  = 2 

प्र.9 त्तवतरण ननयम का प्रयोग कर सरल कीख्जये- 

  45 × 0.8  

हल:  45 × 0.8  

   = 45 × (1-0.2) 

   = 45 – 45 × 0.2 

   = 45 – 9.0 

   = 36 

लघुिरीय प्रश्न 

प्र.10. हल कीख्जये- 

  6𝑥 – [8𝑥 ÷{𝑥 + 6 – 3 (𝑥 +4 − 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ )}] 

हल:  6𝑥 – [8𝑥 ÷{𝑥 + 6 – 3 (𝑥 +4 − 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ )}] 
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  = 6𝑥 – [8𝑥 ÷ {𝑥 + 6 – 3 (𝑥 + 2)}] 

  = 6𝑥 – [8𝑥 ÷ {𝑥 + 6 – 3𝑥 - 6}] 

  = 6𝑥 – [8𝑥 ÷ {-2𝑥 }] 

  = 6𝑥 +4 

प्र.11 एक वगक की पररमाप 36 सेमी है, तो भजुा की लम्बाई ज्ञात कीख्जये- 
हल: वगक का पररमाप = 36 सेमी 
 वगक की भजुा की लम्बाई = 36

4
 

    = 9 सेमी 

प्र.12 सरल कीख्जये- 

 

हल: 

   

 = 3 – [3 – {3 – (3 - 0)}] 
 = 3 – [3 – {3 - 3}] 
 = 3 – [3 - 0] 
 = 3 – 3 = 0 

प्र.13 कत्तवता और अंक्रकत एक गुल्लक में प्रनतददन िमशः 5 रु. और 3 रु. जमा 
करत ेहैं। 28 ददन बाद कुल जमा रुपयों में से 15 रु. प्रनत कापी की दर से एक 
दजकन कापी खरीदत ेहैं। यदद शिे रामश को दोनों बराबर बांटत ेहैं तो बताइए दोनों 
को क्रकतने-क्रकतन ेममले? 

हल: प्रश्नानसुार – उपरोक्त कथन को कोष्ठक का प्रयोग कर मलखने पर  

    = {(5×28) + (3×28) – (15 × 12)}×1

2
 

    = {140 + 84 - 180}×
1

2
 

    = {224 - 180}×
1

2
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    = {44}×
1

2
 

    = 22रु. 

  प्रत्येक को 22 रूपये ममलेंगे। 

प्र.14 हल कीख्जये- 

  4

11
÷ {

6

22
+ (−

1

11
+

2

11
)} 

हल:  4

11
÷ {

6

22
+ (−

1

11
+

2

11
)} 

  = 4

11
÷ {

6

22
+ (−

1+2

11
)} 

  = 4

11
÷ {

6

22
+

1

11
)} 

  = 4

11
÷ {

6+2

22
)} 

  = 4

11
÷

8

22
 

  = 
4

11
×

2

8
 

  = 
2

2
 

  = 1 

प्र.15 सरल कीख्जये- 

  [6x3 – {5 x2 +(4 x3 – 3 x2)}] ÷2 

हल:  [6 x3 – {5 x2 +(4 x3 – 3 x2)}] ÷2 

  = [6x3 – {5x2 +4x3 – 3x2}] ÷2   

  = [6x3 – {2x2 +4x3}] ÷2  

  = [6x3 – 2x2 – 4x3] ÷2  

  = [2x3 – 2x2] ÷2  

  = x3 – x2  
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अध्याय 6 

घािाांक 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. ननम्नमलखखत का घातांकीय रूप क्या होगा - 

a  a  a  a a 

  (a) a6     (b) a5   

(c) a-5      (d) a6 1

𝑎5
 

उिर -  (b) a5   

प्रश्न 2. तनम्न में से कौन सा युग्म सही है। 

(a)  35 < 55    (b)  35> 53    

          43< 34     45 < 54 

(c)  35> 53                (d)  35> 53    

43 < 34              43 > 34 

उिर - (c)  35 = 243 >53   = 125 

                43 = 64 < 34 = 81   

प्रश्न 3. 125  625 को हल करने में घिाांक का कौन सा गुण उपयोगी है 

(a) am an = am+n   (b) am an= am-n 

(c)  (𝑎𝑚)n= amn     (d)  a0=1 

उिर - (a) am an = am+n 

प्रश्न 4. (1000) का मान होगा। 

(a) 100    (b) 1000 

(c)  0     (d) 1 

उिर - (d)  1 
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अति लघुिरीय प्रश्न  - 

प्रश्न 1. तनम्नललखिि को घािाांकीय रूप में ललिो 

(a) 3125 (b) 729 

हल (a) 3125 

 

  

 

 

  3125   = 55555 

= 55 

(b) 729 

  

 

 

 

729  = 333333 

  = 36 

प्रश्न 2. तनम्नललखिि के मान ज्ञाि कीजिए 

(a) 113 (b) 93 
हल 

(a) 113   =11  11 11 

= 1331 

(b) 93   = 9  9  9 

=  729 

5 3125

5 

5 
5 

5 

 1 
5 

25 
125 

625 

3 

3 

3 

3 

3 
3 

729 

243 

81 

9 

3 

27 

1 
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प्रश्न 3. तनम्नललखिि को घािाांकीय सांकेिन के रूप में ललिो - 

(a) 5  5  5  5  5 (b) y  y  y  y  y 

उिर - हल (a) 5  5  5  5  5 = 55 

 (b) y  y  y  y  y = y5 

प्रश्न 4. तनम्नललखिि में से प्रत्येक को अभाज्य गुणनिडों के घािों के रूप में व्यक्ि कीजिए। 

(a) 4900 
(b) 405  
हल  (a)  4900 

(b) 405  

 

  

 

 

7×7×5×5×2×2 = 72 × 52 × 22  𝟓 ×3×3× 𝟑 ×3 = 5×34 

लघुउिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. तनम्नललखिि को सरल कीजिए 

(a) (−3)2 (-2)2   (b) (−3)2 (-5)3  
(c) (-2)2 102  

हल (a) (−3)2 (-2)2  

= -3-3-2-2 
= 36     

(b) (−3)2 (-5)3  

= -3-3-5-5-5 
=  925-5 

=  -1125     

7 

7 

5 

5 

2 
2 

4900 

700 

100 

4 

2 

20 

1 

5 

3 

3 

3 

3 
 

405 

81 

27 

3 

1 

9 
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(c) (−2)2 (10)2 

= -2-21010 
= 4100 
= 400       

प्रश्न 2 ननम्नमलखखत में से सबसे बड़ी संख्या का मान ज्ञात करो -  

(a) (i) 4105    (ii) 2106 

(b) (i) 5106                    (ii) 8107 

हल:  (a) (i) 4105   , (ii) 2106 

 4105 =40000   = 4 लाख 

 2106 =2000000   = 20 लाख 

2106 बड़ी है  
(b) (i)  5106                  (ii) 8107 

 5106 =5000000 =50 लाख 

(ii) 8107 = 80000000 =8 करोड़ 

अतः 8107 बड़ी है। 

प्रश्न 3. तनम्नललखिि को घािाांक के तनयमों में रिकर बिाइए कक सत्य है या असत्य - 
(a) 2325  = 27 

(b) 51555  = 510 

(c) (23)6   = 212 

हल (a) 2325 =  27 

L.H.S.    23X25 

= 23+5  ( चूकं्रक हम जानते है am
an = am - n ) 

= 28 
R.H.S.   27 

L.H.S.  R.H.S. 

अतः असत्य है। 
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(b) 51555  = 510 
L.H.S. = 515-5 (चकू्रक हम जानते है am

an = am -n) 

= 510 
R.H.S. = 510 

L.H.S. = R.H.S. 
अतः यह सत्य है। 

(c) (23)6  = 212 

L.H.S. = (23)6   

= 23×6   (चूकं्रक हम जानते है(𝑎𝑚)n = am  n) 

= 218 
R.H.S. = 212 

L.H.S.  R.H.S. 
 अतः असत्य है। 

प्रश्न 4. तनम्नललखिि का मान ज्ञाि कीजिए - 

(a) (128)0   (b) (
𝑥𝑚

𝑛
)

0  (c) (2𝑝14

𝑝14
)

0   

हल (a) (128)0    
 = 1  (∵ (𝑝𝑜) = 1) 

(b) (
𝑥𝑚

𝑥𝑛
)

0   
=     (𝑥𝑚−𝑛)0 
=     (𝑥𝑚−𝑛)  0 
= 𝑥0  (∵ (𝑝𝑜) = 1) 
= 1 

(c) (2𝑝14

𝑝14 )
0   

= (2P14-14)0 
=  (2)0 (∵ (𝑝𝑜) = 1) 
= 1 
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दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. 𝒙 का मान क्या होगा 

32𝑥+4    = 3243 

हल- 32𝑥+4    = 3243   [243 = 3  3  3  3  3] 

 32𝑥+4    = 36    
 2𝑥 + 4  = 6 
 2𝑥   = 6-4 
 2𝑥   = 2 
 𝑥   = 1 

प्रश्न 2. यदद प्रकाश की चाल 3𝟏𝟎𝟖 मीटर प्रति सेकां ड है िो 1 घांटे में प्रकाश द्िारा िय की 
गई दरूी बिाइए। 

उिर - 1 घंटे = 60 ममनट 

  1 घंटे = 60  60 सेकंड 

      1 घंटे = 3600 सेकंड 

यदद एक सेकंड में प्रकाश द्वारा तय की दरूी 3108 मीटर  

इसमलए 3600 सेकण्ड में प्रकाश द्वारा तय की गई दरूी 

= 3108 36102 

= 336  108102 

= 108 1010  

= 10.8 10 × 1010  

= 10.8 1011  

प्रश्न 3. तनम्न कथनों की सांख्या को मानक रूपों में ललिो - 

1. सूयक का व्यास 1,400,000,000 m है। 

2. एक आकाशीय गंगा में औसतन 100,000,000,000 तारे है। 

3. सरकार ने कोरोना राहत के मलए 20,000,000,000,000 रुपये की घोिण की है। 

ऐसे समीकरणों में आधार बराबर होने पर 
घातांक बराबर होत ेहैं। 
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4. 21 मई तक भारत में कोरोना मरीजों की संख्या 112,442 हो चकुी है। 

उिर -  

1. सूयक का व्यास = 1,400,000,000 m 

= 14100,000,000 m 

        = 1.410100,000,000 m 

         = 1.4109 m  

2. एक आकाशीय गंगा में औसतन तारे = 100,000,000,000   

       = 1100,000,000,000   

= 11011 

3. कोरोना राहत के मलए  = 20,000,000,000,000 रुपये 

= 210,000,000,000,000 

= 21013 रुपये 

4. भारत में कोरोना मरीजों की संख्या 21 मई तक 1,12,442   

= 1,12,442   

= 1.12442 100,000   

= 1.12 105 
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अध्याय – 7 
त्रिभिुों की रचना 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्र.1. समान्तर रेखाएं आपस में ................ - 
(a) एक त्रबदं ुपर प्रनतच्छेद करती हैं  

(b) दो त्रबन्दओंु पर प्रनतच्छेद करती हैं 
(c) तीन त्रबन्दओंु पर प्रनतच्छेद करती हैं 
(d) क्रकसी भी त्रबदं ुपर प्रनतच्छेद नहीं करती हैं 
उिर: (d) क्रकसी भी त्रबदं ुपर प्रनतच्छेद नहीं करती हैं 

प्र.2. ननम्न में से क्रकस माप के द्वारा त्रिभजु बनना संभव नहीं है?- 
(a) AB = 3 सेमी, BC =3 सेमी, CA= 3 सेमी 
(b) AB = 5 सेमी, BC = 4 सेमी, CA = 2 सेमी 
(c) AB = 3 सेमी, BC = 3 सेमी, CA = 7 सेमी 
(d) AB = 2.5 सेमी, BC = 3.5 सेमी, CA = 2 सेमी 
उिर: (c) AB = 3 सेमी, BC = 3 सेमी, CA = 7 सेमी 
 

लघिुरीय प्रश्न 

प्र.3. ननम्न मापों के आधार पर त्रिभजु बनाइये- 
 AB = 4 सेमी, BC = 6 सेमी, AC = 6 सेमी 
हल:  

 

प्र. 4 समबाहु त्रिभजु बनाइये, ख्जसकी भजुा 4.5 सेमी है। 
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हल:  

 

प्र. 5 ∆ XYZ बनाइये, ख्जसकी भजुाएँ XY=4 सेमी, YZ =3.5 सेमी तथा XZ = 4 

सेमी है। यह क्रकस प्रकार का त्रिभजु है? 

हल: 

 

   चूँक्रक XY = XZ 

   यह एक समद्त्तवबाहु त्रिभजु है। 

प्र. 6  ∆ ABC बनाइये, ख्जसमें:  
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   AB =3.8 सेमी, ∠A = 600 तथा AC = 4 सेमी. 

हल: 

 

प्र.7 एक समद्त्तवबाहु त्रिभजु बनाइये, ख्जसकी बराबर भजुाएँ 4.5 सेमी की, तथा 
इनके बीच का कोण 1100 हो। 

हल: 

 

प्र.8 ∆ PQR बनाइये, ख्जसमें QR=6.2 सेमी, ∠Q = 600तथा ∠A = 450 हो।  

हल: 
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प्र. 9 ∆ ABC बनाइये, ख्जसमें AB = AC = 4.8 सेमी. तथा BC = 5.3 सेमी, ∠B 

तथा ∠C को माप कर मान मलखखए तथा AD   BC बनाइये। 

हल:  

 

 

∆ ABC में  

 

AB = AC = 550 

 

तथा 
 
AD     BC 

 

 

प्र.10 ∆ PQR बनाइये, ख्जसमें QR = PQ = 5.2 सेमी तथा ∠Q = 1200, PM ⟘QR 

हल:  
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प्र. 11 ∆ ABC बनाइये, ख्जसमें AB = 7 सेमी, ∠A = 450 तथा ∠C = 750 है, रचना 
के पद मलखखए। 

हल: ∆ ABC के तीनों कोणों का योग = 1800  

 ∠A + ∠B + ∠C  = 1800  

 450 + ∠B +750 = 1800 

   ∠B + 1200 = 1800  

   ∠B   = 1800 - 1200  

   ∠B  = 600 

 

रचना के पद: 

1. एक रेखा खंड AB = 7 सेमी खींचचए 

2. त्रबदं ुA पर AY इस प्रकार बनात ेहैं क्रक ∠BAY  450  

3. त्रबदं ुB पर BX इस प्रकार बनात ेहैं क्रक ∠ABX = 600 तथा BX, AY को C पर 
काटे। 

4. ∆ ABC तैयार है। 
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अध्याय 8 

सिाांगसमिा 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1- दो त्रिभुिों में सिाांगसमिा नहीां होगी, यदद उन त्रिभुिों की सांगि - 

(A)  भुजाओं की लम्बाइयाँ समान हों।     

(B)  दो भुजाओं और उनके बीच ख्स्थत कोण समान हों।   

(C)  दो कोण और एक भुजा समान हों। 

(D)  तीनों कोण समान हों।   

उिर - (d)  तीनों कोण समान हों।   

प्रश्न 2- तनम्न में से कौन सा युग्म सिोंगसम नही है। 

 

(A)        

 

 

 

(B)  

 

 

 

(C)        

 

 

 

3 सेमी.- 1200 1350

-

3 सेमी. 

 

3 सेमी. 3 सेमी. 120 135 

3 सेमी. 

3 सेमी. 

2 सेमी. 
70 90 5 सेमी. 

3 सेमी. 

2 सेमी. 
70 90 5 सेमी. 

3 सेमी. 

4 सेमी. 

2 सेमी. 
   60 

4.5 सेमी.  
70 

2 सेमी. 
  60 

4.5 सेमी. 

 
70 

4 सेमी. 
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(D)  

 

 

 

उिर – (d) 

 

प्रश्न 3- यदद  ∆ABC    ∆XYZ  हो, िो ललखिए – 

 

 

 

 

(A)  A =X   (B)  A =X 

    B =Y    B =Y 

      B =YZ      C =Z   

(C)  AB = XY   (D)  A =X   

BC = YZ     B =Y 

A =Y      BC =YZ   

उिर – (D) A =X 
     B =Y 

BC =YZ   

प्रश्न 4- यदद त्रिभुि ∆ABC सिाांगसम है ∆EFG िो तनम्न में सत्य होगा – 

ABC ≅ GFE 

 

 

 

2 सेमी. 3 सेमी. 

5 सेमी. 

 
   110    90 3 सेमी.- 2 सेमी. 

5 सेमी. 

   110    90 

2 सेमी. 3 सेमी. 

5 सेमी. 

   110    90 3 सेमी. 

 

2 सेमी. 

5 सेमी. 

   110    90 

A 
 

B 
 

C 
 

X 
 

Y 
 

z 

   700 

 

   A 

 

   40 

B 
 

 C 
  F 

 

  E 

 

  G 
  ABC ≅ GFE  

   40 

 

   70 
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(A)  AB=FG   (B)  AB =EF 

    BC =GE    BC =FG 

      CA =EF      CA =GE  

(C)  AB =GE   (D)  AB =GF    

BC =EF     BC =FE 

CA =FG      CA =EG 

उिर - (D) AB =GF  

    BC =FE 

    CA =EG 

 

अति लघुिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1- आपके दैतनक िीिन में सिाांगसम आकृतियों का उदाहरण दीजिए। 
उिर - उदाहरण  

(1) हमारी कक्षा के सबकी गखणत पुस्तक  

(2) समतल दपकण पर वस्तु और प्रनतत्रबम्ब 

प्रश्न 2- सांलग्न चचि में ∆ABC  EFG में तनम्न का मान ज्ञाि कीजिए- 
∆ EFG के भुिाओ के मान िथा B के मान ज्ञाि करों - 
 

 

 

 

हल - चूँक्रक ददया गया है  ∆ABC  EFG तथा A = 3, BC = 4, AC = 5  

 AB    EF  
  3      EF   
     AC  = GE  
  5   = GE  
  BC    GF 

5 

B 
 

C 
4 

A   

G 

E 

90

F 

3  
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  4   = GF  
∠B   ∠F 
∠B   900  

प्रश्न 3- ∆ABO और ∆NMO सिाांगसम हो िो ∆ABO के भुिाओां िथा कोणों के माप ज्ञाि 
करें। 
 
 

 

 

 

 

हल – चूँक्रक ∆ABO और ∆NMO सवाांगसम है ददए गए मानों की तुलना करने पर  

 MON   180- (40 +30) 

  1100  

 AOB    MON   

   1100 

 OAB    ONM  

 = 300  

 OAB    ONM,  

 OAB   400   

   AB    6 सेमी   क्योंक्रक AB    MN  

  OB    3 सेमी   क्योंक्रक OB    OM 

  AO    4 सेमी   क्योंक्रक AO    ON 

प्रश्न 4- SAS ि ASA सिाांगसमिा में क्या अांिर है बिाइए। 
उिर - SAS अथाघि भुिा - कोण- भुजा सवाांगसमता में पहले त्रिभुज की दो भुजाओं और उनके 
बीच का कोण दसूरे त्रिभुज की संगत भुजाओं और उनके बीच का कोण आपस में बराबर होता 
है। 

300 

6 lseh- 

 
N 

A 

 O 

M 
   40  

3 

lseh- 

4 lseh- 

B 
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ASA कोण - भुजा -कोण सवाांगसमता में पहले त्रिभुज के दो कोण व उनके बीच की 
भुजा दसूरे त्रिभुज के संगत कोण उनके बीच की भुजा के बराबर हो। 

लघुउिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1- तनम्न में कौन सी सिाांगसमिा है। 

(1) RP=ZX, RQ=ZY 

     PRQ = XZY 

इसमलए ∆ PQR  ∆XYZ 

(2) ददया है (चचि से) AE = CD, BE=BD तथा AC = 900 

इसमलए ∆ABE    ∆CBD 

 

 

 

 

 

 

हल (i) SAS सवाांगसमता प्रनतबंध क्योक्रक एक त्रिभुज की दो भुजाएँ और उनके अतंगकत कोण 
दसूरे त्रिभुज की दो संगत भुजाओ और उनके अतंगकत कोण के बराबर है। 

अतः  ∆PQR  ∆ XYZ 

हल (ii) सवाांगसमता कणक, भुजा प्रमेय - सवाांगसमता प्रनतबंध क्योक्रक ददया गया है? EB=BD, 
AB=CB,  A   C 900 
एक समकोण त्रिभुज का कणक व एक भुजा दसूरे त्रिभुज के कणक और भुजा के बराबर है  

अतः ∆ABE  ∆CBD 

प्रश्न 2- ∆PQR में  P  300 R =1000 िथा ∆ABC में  A  300 ,  R  1000  क्या यह 
AAA सिाांगसमिा प्रतिबांध से ∆ ABC     ∆ PQR है क्या 

1) यह कथन सत्य है? 

 

 P 

 

Q 

 

 

 X 

 

Y 

 

R 

 

Z 

 

A B 

 

C 

E D 
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2) यदद नहीां िो क्यों नहीां 
उिर - कथन सत्य नहीं है, क्योंक्रक एक त्रिभुज के सभी कोण यदद दसूरे त्रिभुज के सभी संगत 
कोणो के बराबर हों भी जाए तो भी सवाांगसम नहीं हो सकता क्योक्रकं आकृनतयाँ छोटी - बड़ी 
हो सकती है। समान कोणों के बावजूद।  

प्रश्न 3- तनम्न माप से बिाइए ककस प्रकार का सिाांगसमिा का तनयम है।  
(i) 

त्रिभुज 1  C  1100, B  300  BC=5.5 सेमी  

  त्रिभुज 2 F  1100, E  300,  E F  5.5  सेमी 

(ii) 
त्रिभुज 1 CB  8 सेमी, C  90, AB =10 सेमी 

त्रिभुज 2 EF  8 सेमी, E 90, GF =10 सेमी 

हल –  

 (i) 

 

 

 

ASA सिाांगसमिा है (कोण भुिा कोण)  

 (ii) 

 

 

 

उपयुकक्त त्रिभुज का लंब पायथागोरस प्रमेय से ननकालने पर  
(कणक)2  = (अधार)2  + (लंब)2  
(10)2  = (8)2 + (लंब)2 
100-64 = (लंब)2 
  36  = (लंब)2 

   110   

 C B 

A 

   30   

5.5 

10 

B 

A 

   90   C 
      8 

   110   

 

F 
E 

G 

   30   

5.5 

10 

F 

G 

   90   
E       8 
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  6   = लंब 
इस सतह उपयुकक्त त्रिभजुों का अवलोकन करने से SAS (कोण भुजा कोण) सवाांगसमता से 
यह त्रिभुज सवाकगसम है।  

प्रश्न 4. ददए गए त्रिभुिो में कौन सी सांगििा में सिाघगसम हैं? 

 

 

 

 

उपयुकक्त चचि के अवलोकन में SSS सवाांगसमता त्रिभुज है।  

क्योंक्रक  

(𝐢) AP̅̅̅̅  = QN = 6 सेमी 

(𝐢𝐢)PN ̅̅ ̅̅̅  AQ̅̅ ̅̅  = 3.1 सेमी 

(𝐢𝐢𝐢) AN̅̅ ̅̅    AN̅̅ ̅̅   (उभयननष्ठ भुजा है) 

अतः  त्रिभुज ∆APN के तीनों भुजाएँ ∆AQN के संगत भुजाओं के बराबर है। 

दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1.  
(i) SAS सवाांगसमता ASA सवाांगसमता क्या अतंर है स्पष्ट कीख्जए। 
उिर –  

(i) भुजा कोण भुजा SAS सवाांगसमता - क्रकसी त्रिभुज की दो भुजाओं और उनके बीच 
का कोण यदद दसूरे त्रिभुज की संगत दो भुजाओं और उनके बीच बने कोण के 

समान हो तो त्रिभुज सवाांगसम  होते है। इसमलए इसे भुजा कोण भुजा सवाकगसमता 
कहते है। 

 

 
   110   

 
C B 

A 

   110   

 
Q R 

P 

N 
 

A 
 

 

 

P  
 

Q  
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(ii) ASA सवाांगसमता आथाकत एक त्रिभुज के दो कोण और उनके बीच की भुजा दसूरे 
त्रिभुज के संगत दो कोणों और भुजाओं के अलग-अलग त्रिभुज सवाकगसम होते हैं। 
इसे कोण भुजा - कोण (ASA) सवाांगसमता कहत ेहैं। 

 

 

 

 

∆ BAC  ∆ YXZ 

प्रश्न 2. ∆ ABC  ∆ XYZ दशाघना चाहिे है 
(i)  

 

 

 

क्या होगा यदद (भुजा – भुजा – भुजा) सवाांगसमता ददखाना चाहे तो  

AB =  

BC = 

CA = 

(ii) क्या होगा यदद ASA (कोण – भुजा – कोण) सवाांगसमता ददखाना चाहे तो 
A=  

AB = 

B = 

उिर –  

(i) यदद भुजा सवाांगसमता ददखाना चाहे तो हमें दोनों त्रिभुजों की संगत भुजाएँ समान 
ददखानी होगी अतः   

AB  =  XY 

  BC  =  YZ 

  CA  =  ZX  

C 

A 

   90   

 B 
      4 सेमी. 

 

   40   

 

Z 

X 

   90   

 Y 
      4 सेमी. 

   40   

 

    C 

 

 A 

 

 B 

 

    Z 

 

 X 

 

Y 

 



       पषृ्ठ न.- 52 

(i) कोण - भुजा - कोण  (ASA) सवाांगसमता ददखाने के मलए दो कोण तथा उनके 
बीच संलग्न भुजा के संगत दसूरे त्रिभुज में भी दो कोण और संलग्न भुजा बराबर 
होगी। 

  A =  X 

  AB  =  XY 

  B  =  Y  

प्रश्न 3. आकृति में एक सिाांगसम भागों का एक अतिररक्ि युग्म बिाइए जिससे ∆ABC  और 
∆𝐗𝐘𝐙 सिाांगसम हो िाएँ । अपने ककस प्रतिबांध का उपयोग ककया 

 

 

 

 

 

यदद ∆ ABC   ∆ XYZ तो 

 B = Y  
   C = Z 

सवाांगसम होने के मलए  𝐵 ̅̅̅̅ C = Y 𝑍 ̅̅ ̅  भी होना चादहए। 

अतः ∆ ABC  ∆ XYZ  

कोण - भुजा - कोण सवाांगसम है। 

 

 

  

B 
 

C 
 

X 
 

Y 
 

A 
 Z 
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अध्याय – 9 
बीिीय व्यांिकों पर सांकक्रयाएँ 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्र.1. रमेश के त्तपता की आय,ु रमेश की आय ुका दगुुना है। तो त्तपता की आय ुके 
मलए सही व्यंजक का चयन करें, जबक्रक रमेश की आय ु𝑥 विक हो। 

(a) 𝑥 + 2  (b) 2𝑥 

(c) 
𝑥

2
 (d) 𝑥2 

उिर:     (b) 2𝑥 

प्र.2. 5 xy व xy का योगफल ननम्न में से चनुकर मलखखए। 

(a) 6xy  (b) 5x2y2 

(c) 5x2y (d) 6x2y2 

उिर:  (a) 6xy 

प्र.3. +8ab में से -7ab को घटाने पर प्रापत उिर का चयन कीख्जये- 
(a) -ab  (b) ab 

(c) 15 ab (d) -15ab 

उिर:  (c) 15 ab 

प्र.4. ररक्त स्थान की पनूतक के मलए सही त्तवकल्प का चयन करें- 
 (5p - q) x (-3r) = -15pr + …………………. 

(a) -8qr  (b) 8qr 

(c) -3qr (d) 3qr 

उिर:  (d) 3qr 

प्र.5. यदद आमों की m पेदटयाँ हैं एवं प्रत्येक में n आम हैं तो आमों की कुल 
संख्या होगी- 

(a) n + m  (b) n ⨯ m 

(c) n – m  (d) n ÷ m 

उिर:  (b) n ⨯ m 

अति लघिुरीय प्रश्न 

प्र.6 6y + 2z और x + 3y का योगफल ज्ञात कीख्जये। 

हल: (6y + 2z) + (x+3y) 



       पषृ्ठ न.- 54 

 = 6y + 2z + x + 3y 

 = 9y + 2z + x 

प्र. 7 घटाइए 3xy -5b -5c में से –xy + 2b – 4c को – 

हल: 3xy -5b -5c – (–xy + 2b – 4c) 

 = 3xy -5b -5c +xy - 2b +4c 

 = 4 xy – 7b –c 

प्र. 8. सरल कीख्जये- 

 (5x -9y) – (-7x+y) 

हल: (5x -9y) – (-7x+y) 

 = 5x – 9y +7x – y 

 = 12x – 10y  

प्र. 9 -6x2yz का 2

3
 𝑥𝑦3𝑧2 से गुणा कीख्जये। 

हल: (-6x2yz) ⨯(
2

3
 𝑥𝑦3𝑧2) 

 = (-6⨯
2

3
 ) ⨯ x2 ⨯ x ⨯ y ⨯ y3⨯z ⨯z2 

 = -4x3y4z3 

प्र. 10 सरल कीख्जये- 
 3

5
 𝑚2𝑛(𝑚 + 5𝑛) 

हल: 3

5
 𝑚2𝑛(𝑚 + 5𝑛) 

 = 3

5
 𝑚2𝑛 ⨯ 𝑚 +

3

5
 𝑚2𝑛 ⨯ 5𝑛 

 = 
3

5
 𝑚3𝑛 + 3𝑚2𝑛2 

 

  



       पषृ्ठ न.- 55 

लघिुरीय प्रश्न 

प्र. 11 सरल कीख्जये- 

 a(b – c) – b(c – a) – c(a – b) 

हल:  a(b – c) – b (c – a) – c (a – b) 

 = a ⨯ b – a ⨯ c – b ⨯  c – b  (-a) – c ⨯ a – c ⨯ (-b) 

 = ab – ac – bc + ab – ac + bc 

 = ab + ab – ac – ac – bc + bc 

 = 2 ab – 2 ac 

 = 2a (b-c) 

प्र. 12. एक आयत की लम्बाई 7𝑥 − 2 तथा चौड़ाई 3𝑥 + 1 हो तो आयत का 
पररमाप ज्ञात कीख्जये-  

हल:   आयत की लम्बाई = 7𝑥 − 2 

              आयत की चौड़ाई = 3𝑥 + 1 

 आयत का पररमाप = 2 × (ल. + चौ.) 

  = 2 × (7𝑥 − 2 +3𝑥 + 1) 

  = 2(10𝑥 − 1) 

प्र. 13 सरल कीख्जये- 

 (3x2 + 5x -7)(x-1)-(x2 – 2𝑥̅̅ ̅ +3)(x+4) 

हल: (3x2 + 5x -7)(x-1)-(x2 – 2𝑥̅̅ ̅ +3)(x+4) 

 = (3x3+5x2-7x-3x2-5x+7)-(x3-2x2 +3x + 4x2 -8x + 12) 

 = (3x3+2x2-12x+7)-(x3+2x2-5x+12) 

 = 3x3+2x2-12x+7-x3-2x2+5x-12 

 = 2x3-7x-5 
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दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्र.14 (2m+4n-3p2) और (-m-n-p2) के योगफल में, (8m-7n+6p2) और (-3m- 

 4n-p2) के योगफल को घटाइए। 

हल:  {(2m+4n-3p2)+(-m-n-p2)} - {(8m-7n+6p2)+(-3m-4n-p2)} 

 = {2m+4n-3p2-m-n-p2} - {8m-7n+6p2 -3m-4n-p2} 

 = 2m+4n-3p2-m-n-p2-8m+7n-6p2+3m+4n+p2 

 = 2m-m-8m+3m+4n-n+7n+4n-3p2-p2-6p2+p2 

 = -4m +14n-9p2 

प्र.15  (a) x2+xy+y2 में क्या जोड़ें की 2x2+3xy प्रापत हो। 

 (b) 2a+8b+10 में क्या घटाएं की -3a+7b+16 प्रापत हो। 

हल: (a) माना x2+xy+y2 में p(x) जोड़ने पर 2x2+3xy प्रापत होगा। 

  x2+xy+y2+p(x) = 2x2+3xy 

 P(x) = 2x2+3xy-x2 –xy-y2 = x2+2xy-y2 

 (b) 2a+8b+10 में p(x) घटान ेपर -3a+7b+16 प्रापत होगा। 

  2a+8b+10 – p(x) = -3a+7b+16 

 -p(x) = -3a +7b+16-2a-8b-10 

 -p(x) = -5a –b+6 

 P(x) = 5a + b –6 
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अध्याय 10 

आरेि 

1 बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1 त्रबन्द ु(0, 4) तनम्न में कहा ँजथथि है। 

(a) मूलत्रबन्द ु     (b) x- अक्ष  

(c) y- अक्ष      (d) x- अक्ष और y- अक्ष के बीच  

उिर - (c) y- अक्ष 

2. त्रबन्द ू(6, 4) कहा ँख्स्थत है। 

(a) x- अक्ष      (b) y- अक्ष  

(c) मूलत्रबन्द ुपर      (d) उपयुकक्त में से कही ंनहीं  

उिर - (d) उपयुकक्त में से कही ंनहीं 

3. त्रबन्द ु(6, 0) कहा ँख्स्थत है।  

(a) मूलत्रबन्द ु     (b) x- अक्ष  

(c) y- अक्ष      (d) x- अक्ष और y- अक्ष दोनों पर  

उिर - (a) x- अक्ष पर  

4. ननम्न में से कौन - सा त्रबन्द ुy- अक्ष में ख्स्थत है। 

(a) (0, -4)      (b) (4, 0)  

(c) (4, 4)      (d) (4, -4) 

उिर - (a) (0, -4) 
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अति लघुउिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. मनीिा अपने ग्राम बेमचा से महासमुन्द कुछ सामान लेने गयी उसने महासमुन्द जाने 
के मलए अपनी साइक्रकल का इस्तेमाल क्रकया गया। उसके द्वारा चली गयी दरूी नीच े
ग्राफ में प्रदमशकत क्रकया गया है।  

 

 

 

 

 

 

प्रदलशघि ग्राफ का अिलोकन कर व्याख्या करें। 

उिर - ग्राफ देखने से पता चलता है मनीिा चार बजे शाम को अपनी साइक्रकल से ननकली 
तथा 5 से 7 बज ेतक कही ंभी साइक्रकल नहीं चलाई तथा 7 से 9 बज ेतक में 5 से 10 क्रक.मी 
की दरूी तय की। 

अथाकत 5 - 7 बज ेके बीच वह महासमुन्द में ही रूकी थी। 

प्रश्न 2. तनम्न ग्राफ देिकर त्रबन्द ुABCD का तनदेशाांक बिाइए | 

 

 

 

 

 

 

 

हल - ग्राफ का अवलोकन करने पर 

ननदेशाकं A (2, 1) 

0 4 5
5 

6 7 8 9 

5 

10 

15 

20 

दरूी (km) 

समय  (pm) 
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 ननदेशाकं B (7, 2) 

 ननदेशाकं C (6, 3) 

 ननदेशाकं D (3, 4) 

प्रश्न 3. ददया गया आलेि °c और F के िापमानो पर परथपर सांबध ददिािा है। इस ग्राफ 
का प्रयोग कर तनम्न प्रश्नों के उिर दीजिए 

(a) 110 0 F को 0 c में बदमलए   

(b) 20c को 0 F में बदमलए  

 

 

 

 

 

 

 

 

हल – Y अक्ष क्रक 110F के संगत x- अक्ष में 50 c पर ग्राफ ममलता है। इसमलए 

(a) 110F  = 50c 

(b) x- अक्ष के 20c के संगत y- अक्ष के 68F में ममलता है इसमलए 

200 c   = 68F 

प्रश्न 4. मूलत्रबन्द ुककसे कहिे है। 

उिर - ग्राफ में जहा ँx- अक्ष और y- अक्ष की शुरूवात होती है। अथाकत दोनों अक्षों की कटान 
त्रबन्द ुको मूलत्रबन्द ुकहते है। इसे ‘o’ से दशाकते है। 

मूलत्रबन्द ुका ननदेशांक (0, 0) होता है। 

इसे कातीय तल का केन्र भी कहते हैं। 

0 20 40 60 80 100 120 

20 

40 

60 

80 

िा
पम

ान
 फै

रन
हाई

ट 
में 

िापमान C  में 

100 

120 

y 

x 
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लघुउिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. तनम्न त्रबन्दओुां को ग्राफ में प्रदलशघि कीजिए। 

(2, 3)(-2, 5)(-2, -1)(-2, -4)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 2. तनम्न त्रबन्दओुें को ग्राफ में दशाघकर बिाइए कौन से चिुथाघश में है। 

(2, 2)(-2, -2 )(-3, 3)(3, -3) 

हल -  

 

 

 

 

 

 

 

 

(-3, 3) 

द्वििीय चिथुाांश  प्रथम चिुथाांश 

(3, -3) 

(2, 2) 

(-2, -2) 

ििृीय  चिुथाांश  चिुथघ  चिुथाांश  

(-2, 5) 

(2, 3) 

(-2,-1) 

(-2,-4) 
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उिर 

 (2, 2)  प्रथम चतुथाांश 

 (-2, -2) ततृीय चतुथाांश 

 (-3, 3) द्त्तवतीय चतुथाांश 

 (3, -3) चतुथक चतुथाांश 
प्रश्न 3. तनम्न त्रबन्दओुां को ग्राफ में दशाघकर बिाइए क्या यह एक सरल रेिा में जथथि है। 
(1, 1) (2, 2) (3, 3) (4, 4) 

 

 

 

 

 

 

 

हाँ उपयुकक्त ननदेशांक एक सरल रेखा में ख्स्थत है । 

प्रश्न 4. y = 𝒙 + 𝟑 समीकरण का ग्राफ िीांचचए। 

हल -  
x 0 1 2 
y  3 4 5 

इस तरह प्रापत ननदेंशांक (0, 3)(1, 4)(2, 5) 
 
 

 

 

 

 
 

0 1 2 3 4 5 6 

1 

2 

3 

4 

Y 

X 

(1, 1) 
(2, 2) 

(3, 3) 

(4, 4) 

0 1 2 3 4 5 6 

+
1 

+2 

+3 

+4 

Y 

X 

+5 

(0, 3) 

(1, 4) 

(2, 5) 
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दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. एक सांख्या ककसी अन्य सांख्या के दगुुने से दो अचधक है के हल को ग्राफ पर प्रदलशघि 
करो। 

हल - प्रश्नानुसार समीकरण बनाने पर y=2𝑥+2 

x 1 2 
y 4 6 

X = 1 रखने पर 

Y =  2×1 + 2 

 = 2 + 2 = 4 

X = 2 रखने पर 

Y =  2×2 + 2 

 = 4 + 2 = 6  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
0 1 2 3 4 5 6 

+1 

+2 

+3 

+4 

Y 

X 

+5 

+6 

(1, 4) 

(2, 6) 
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प्रश्न 2 मूलधन 1000  का 5% प्रतििषघ साधारण ब्याि की दर से विलभन्न िषों की ब्याि 
गणना कर इसका ग्राफ बनाइये । 

हल - 

विक 1 2 3 
ब्याज 50 100 150 

 

1 विक का ब्याज =  मूलधन × दर × समय  

100
 = 1000  × 5 ×1

100
 = 50 रु. 

2  विक का ब्याज = मूलधन × दर × समय  

100
  = 1000 × 5 ×2

100
 = 100 रु. 

3  विक का ब्याज = मूलधन × दर × समय  

100
 = 1000 × 5 ×3 

100
 = 150 रु. 

अतः  

समय x  1  2  3  

ब्याज y  50 100 150 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
0 1 2 3 4 5 6 

50 

100 
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200 

X 

y 
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ण
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प
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प्रश्न 3. 𝑦 = 3𝑥 + 2 के हलों में 𝑦 के लुपत मान ज्ञात कीख्जए 

हल – (1, 𝑦) समीकरण में 𝑥 = 1 रखने पर  

(a) 𝑦 = 3𝑥 + 2  

𝑦 = 3 × 1 + 2  

𝑦 = 5  

उिर (1, 5)  

(b) पुनः (3, 𝑦) अथाकत 𝑥 = 3 रखने पर  

𝑦 = 3 × 3 + 2  

𝑦 = 9 + 2   

𝑦 = 11  

उिर (3, 11) 

(c) (10, 𝑦) समीकरण में x = 10 रखने पर  

𝑦 = 10 × 3 + 2  

𝑦 = 30 + 2   

𝑦 = 32  

उिर (10, 32) 
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अध्याय – 11 
पररमेय सांख्याओां का दशमलि तनरूपण एिां सांकक्रयाएँ 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्र.1. ननम्न में से क्रकस संख्या के दशमलव ननरूपण में दशमलव के पहले की 
संख्याएँ ज्ञात होगी। 

(a) 
5

6
  (b) 

9

28
 

(c) 
11

10
 (d) 

−15

49
 

उिर:     (c) 
11

10
 

प्र.2. संख्या 0.2 ननम्न में से क्रकस पररमेय संख्या को प्रदमशकत करती है। 

(a) 
1

5
  (b) 

1

2
 

(c) 
2

5
 (d) 

5

2
 

उिर:  (c) 
1

5

 

प्र.3. 0.182⨯1000 का मान ननम्न में से चनुनए- 
(a) 182000  (b) 18.2 

(c) 1.82 (d) 182 

उिर:  (d) 182 

प्र.4. 6.28 ÷ 1000 के सही मान का चयन कीख्जये- 
 (a) 6280.0 (b) 0.00628 

(c) 0.0628 (d) 0.628 

उिर:  (b) 0.00628 

प्र.5. ननम्न में से कौन सा कथन सही है- 
(a 2.002 < 2.2 < 2.02 < 2.202  (b) 2.02 < 2.2 < 2.002 < 2.202 

(c) 2.002 < 2.02 < 2.2 < 2.202  (d) 2.2 < 2.202 < 2.002 < 2.02 

उिर:  (c) 2.002 < 2.02 < 2.2 < 2.202 
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अति लघिुरीय प्रश्न 

प्र.6 पररमीय संख्या 27

4
 को दशमलव रूप में बदमलए। 

हल: 27

4
 

      

 

 27

4
 = 6.75 

प्र.7 संख्या 4.625 को पररमेय संख्या में पररवनतकत कीख्जये। 

हल: 4.625 

  4.625 = 
4.625 x 1000

1000
 

   = 
4.625

1000
 

   = 
185

40
 

   = 
37

8
 

 

प्र. 8 हल कीख्जये - 

 6.606 + 66.6 + 0.066 

हल: 6.606 + 66.6 + 0.066 

     06.606  

+ 66.600 

+ 00.066 

    73.272 

 = 73.272 
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प्र. 9 मान ज्ञात कीख्जये- 
 8 - 2.5307 

हल: 8 - 2.5307 

   8.0000 

 - 2.5307 

   5.4693 

 = 5.4693 

 

प्र. 10 हल कीख्जये 

 0.0235 x 0.0327 

हल: सबसे पहले 235 व 327 का गुणा करत ेहैं। उसके बाद गुणा करन ेवाल ेदोनों 
संख्याओं के दशमलव के बाद की संख्याओं को चगनकर गणुनफल में दशमलव 
लगा लेंगे। 

  

दशमलव लगाने के बाद गुणनफल = 0.00076845 

प्र. 11 एक मास्क बनाने के मलए 0.25 मीटर कपड़ा लगता है। तो 31.25 मीटर 
कपड़ ेसे क्रकतने ऐसे ही मास्क बनाए जा सकत ेहैं? 

हल: 1 मास्क बनाने हेतु आवश्यक कपड़ा = 0.25 मीटर 

 मास्क की संख्या = कुल कपड़ा
एक मास्क के मलए आवश्यक कपड़ा 

    = 31.25

0.25
 

    = 
31.25

0.25
 ⨯ 

100

100
 

    = 
3125

25
 

    = 125 

अतः 31.25 मीटर कपड़ ेसे 125 मास्क बनाये जा सकत ेहैं। 
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प्र.12  एक क्रकग्रा दधू में 0.264 ग्राम वसा पाया जाता है तो 12.5 क्रकग्रा दधू 
में वसा की मािा की गणना कीख्जये। 

हल: 1 क्रकग्रा दधू में वसा की मािा = 0.264 ग्रा. 
 12.5 क्रकग्रा दधू में वसा की मािा = 0.264 x 12.5 

           = 3.3000 क्रकग्रा. = 3.3 क्रकग्रा. 
प्र. 13 सरल कीख्जये- 

0.5 × 0.19 × 0.023

0.03 × 0.1 × 0.015
 

       
हल:  

0.5 × 0.19 × 0.023

0.03 × 0.1 × 0.015
 

   

=  
0.5 × 0.19 × 0.023

0.03 × 0.1 × 0.015
 × 

106

106
 

        

=  
5 × 19 × 23

3 × 1 × 15 
 

=  
2185

45
 

=  
437

9
 

प्र.14  दशमलव मभन्न 0. 7 को पररमेय संख्या में पररवनतकत कीख्जये – 
हल: माना 𝑥 = 0. 7 

 या 𝑥 = 0.777 ………………………………. (1) 

 दोनों पक्षों में 10 का गणुा करन ेपर  

 10𝑥 = 7.777 ………………………………….(2) 

 समीकरण (2) में से (1) को घटाने पर  

 10𝑥-𝑥 = 7.777 – 0.777 

 9𝑥 = 7 

 𝑥= 
7

9
 

अतः 0.7 = 7

9
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दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्र.15 दशमलव मभन्न 0.067 को पररमेय संख्या के रूप में मलखखए। 

हल:   माना 𝑥 = .067 

  या 𝑥 = 0.06777 ………. (1) 

 दोनों पक्षों में 100 का गुणा करने पर  

 100𝑥 = 6.777 ……………. (2) 

पनुः समीकरण (2) में 10 का गणुा करने पर  

 1000𝑥 = 67.777 …………… (3) 

समीकरण (3) में (2) को घटान ेपर 

 1000𝑥 – 100𝑥 = 67.777 – 6.777 

  900𝑥 = 61 

  𝑥= 
61

900
 

अतः 0. 067 = 
61

900
 

 

प्र.16 दशमलव मभन्न 0.534̅̅ ̅̅ ̅ को पररमेय संख्या में पररवनतकत कीख्जये। 

हल: माना 𝑥= 0.534̅̅ ̅̅ ̅ 

 या 𝑥= 0.534534534………. (1) 

 दोनों पक्षों में 1000 का गुणा करन ेपर 

 1000𝑥 = 534.534 534 534 …….. (2) 

 समीकरण (2) में समीकरण (1) को घटान ेपर 

 1000𝑥 –𝑥= 534.534 534 534 – 0.534534534 

  999𝑥 = 534 

  𝑥 = 
534

999
 

   अतः 0.534̅̅ ̅̅ ̅ = 
534

999
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अध्याय 12 

कोण, रेिीय यगु्म एिां तियकघ  रेिाएँ 

प्रश्न 1. रैखिक युग्म में दो आसन्न कोणों का योग होिा है। - 

(a) 0 अशं      (b) 90 अशं  

(c) 180 अशं      (d) 360 अशं  

उिर - (c) 180 अशं 

प्रश्न 2. िब एक त्रबन्द ुपर दो सरल रेिाएँ काटिी है िो कटान त्रबन्द ुपर चार कोण बनिे हैं 
जिनमें से विपरीि ददशा के दो कोणों को कहिे है- 

(a) शीिाकमभमुख कोण    (b) आसन्न कोण  

(c) पुरक कोण     (d) सम्पूरक कोण 

उिर - (a) शीिाकमभमुख कोण 

प्रश्न 3. ककसी कोण का मान 400 है िो पूरक कोण का मान क्या होगा - 

(a) 40      (b) 50   

(c) 100      (d) 60 

उिर - (b) 50   

प्रश्न 4. यदद ककसी कोण की माप 800 हो िो सम्पूरक कोण का मान क्या होगा- 

(a) 100 अशं     (b) 90 अशं  

(c) 70 अशं      (d) 0 अशं 

उिर - (a) 100 अशं 

अति लघुिरीय प्रश्न - 

प्रश्न 1. एक ऐसा कोण ज्ञाि करो जिसका पूरक कोण समान हो। 
उिर - हम जानते हैं; क्रक पूरक कोणों का योग 90 होता है, यदद  

प्रश्नानुसार पूरक कोण आपस में बराबर है, तो 

𝑥 + 𝑥 = 900 
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 2𝑥   = 90 

 𝑥   = 45 

अतः कोण 45 और पूरक कोण भी 45 होगा। 

प्रश्न 2. ऐसे कोण का मान ज्ञाि कीजिए, जिसके सम्पूरक कोण का मान समान हो। 
उिर - हम जानते है क्रक सम्पूरक कोणों का योग 180 होता है अतः 

माना कोण 𝑥 है  

तो  𝑥 + 𝑥 = 180 

 2𝑥   =  180 

  𝑥    = 90 

अतः सम्पूरक कोण  90, 90 होगें। 

प्रश्न 3. आसन्न कोण ककसे कहिे हैं चचि सदहि समझाइए। 
उिर - उभयननष्ठ भुजा के त्तवपरीत ओर बने दो कोण ख्जनके शीिक एक ही हों आसन्न कोण 
कहलाते है। 

 

 

 

 

 x m उभयतनष्ठ भुिा है, िो x m के विपरीि ददशा में बने दो कोण  yxm िथा   mxz 
आसन्न कोण होंगे। 

m z 

y x 
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प्रश्न 4. रेिीय युग्म आसन्न कोण ककसे कहिे हैं, सचचि िणघन करो। 

उिर - रेखीय युग्म, आसन्न कोण का ही त्तवशिे प्रकार है। इनकी उभयननष्ठ भुजा के अलावा 
अन्य दो भुजाएँ एक सरल रेखा बनाती हैं, ख्जसके एक ही ओर युग्म कोण बनते है । 

 

 

 

 

 

 

लघु उिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. रैखिक युग्म के कोण सम्पूरक कोण में क्या अांिर है? 
उिर – एक रैखखक युग्म के कोण संपूरक कोण होते है परंतु सम्पूरक कोणों का युग्म रैखखक 
युग्म होना आवश्यक नहीं है। कोई भी दो कोण ख्जनका योग 180 अशं हो सम्पूरक कोण हैं। 
रैखखक युग्म होने के मलए उन्हें सरल रेखा के एक ही ओर होना चादहए और साथ - साथ उनकी 
दसूरी भुजा उभयननष्ठ होनी चादहए। 

जैसे 450 और 1350 

प्रश्न 2. क्या कोण 𝒙𝐨 और 𝒚𝐨आसन्न कोण है। 

 

 

 

उिर - कोण 𝑥o तथा 𝑦o आसन्न कोण नहीं है। क्योक्रक दोनों कोणों के शीिक अलग - अलग 
है। और आसन्न कोण में एक उभयननष्ठ भुजा के साथ - साथ शीिक भी उभयननष्ठ होनी 
चादहए। 

  

D 

A 

C 

B 

P M z 

N 

CD उभयनिष्ठ भुजा 

MN उभयनिष्ठ भुजा 

𝑥 

𝑦 
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प्रश्न 3  

 

 

 

 

दी गई आकृति में  

1. ऊध्िाघधर सम्मुि कोणों का युग्म ज्ञाि कीजिए। 
2. रैखिक युग्म ज्ञाि कीजिए। 

उिर - 1 ऊध्िाघधर सम्मुि कोण a =  x 

तथा b = z + y 

2 रैखिक युग्म कोण 

  b तथा x और a, b 

प्रश्न 4. चचि में x =30, y=40  

ददया है । क्या रेखाएँ 𝑙, m समान्तर है? 

 

 

 

 

 

हल चूँक्रक x तथा y संगत कोण हैं परन्त ुx ≠ y 

अतः रेखाएँ l तथा m समान्तर नहीं है। 

  

b x 
y 

z 
a 

x 

y 

𝒍 𝒎 
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दीघघ उिरीय प्रश्न - 

प्रश्न 1. तनम्नललखिि आकृतियों में 𝒙 का मान ज्ञाि कीजिए। यदद 𝒍 ∥ 𝒎  

 

 

 

 

 

हल (i) ददया गया है 𝑙 ∥ 𝑚 तथा 𝑡 नतयकक रेखा है, तो  
x और y संगत कोण है  
अतः x = y  

(ii) 

 

 

 

 

 

(ii) ददया गया है 𝑙 ll 𝑚 तथा 𝑎 ll 𝑏 
तो 𝑥° = 100 (संगत कोण हैं)  
तथा y0 = 80 
प्रश्न 2  

 

 

 

  

 

𝒍 
𝒎 
𝒙 

y 

𝒕 

100
0 

80 

𝒍 𝒎 

𝒂 

𝒃 

𝒙 

𝒚 

𝒍 

𝒎 5 

7 

𝒕 

  8  
3 
4 1 

2 

6 
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प्रश्न 2 तनम्न की पहचान कीजिए।  

(i) सांगि कोणों के युग्म 

(ii) अांिः एकान्िर कोणों के युग्म 

(iii) तियघक रेिा के एक िरफ बने अिः कोणों का युग्म 

(iv) उध्िाधघर सम्मुि कोण (शीषाघलभमुि कोण) 

हल - 

(i) संगत कोणों के युग्म 

1, 5; 2, 6; 4, 8; 3, 7 

 (ii) अन्तः एकान्तर कोणों के युग्म 

3, 5 व 2, 8 

(iii) नतयकक रेखा के एक तरफ बने अतः कोणों का युग्म 

3, 5 और 2, 8  

(iv) उयवाधकर सम्मुख कोण (शीिाकमभमुख कोण) 

1, 3; 2, 4; 6, 8 और 5, 7 

प्रश्न 3 सांलग्न चचि 𝒍 ∥ 𝒎 िो 𝒙 का मान ज्ञाि कीजिए 

हल  

 

 

 

 

  

𝒎 
(𝟑𝒙 + 𝟐𝟓)𝟎 

X+25 𝒍 

𝒎 (𝟐𝒙 + 𝟐𝟎)𝟎 

𝒑 
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हल  

 

 

 

 

 

p0+ (2𝑥+200) =1800 ------------------- (1) (अन्तः कोण युग्म) 

 p0 = 3𝑥+250   (शीिाकमभमुख कोण) 

अतएव समी (1) में p का मान रखने पर  

3𝑥 + 25 + 2𝑥 +20 = 180 

5𝑥 + 45   = 180  

5𝑥    = 180 - 45  

5𝑥   = 135 

 𝑥   = 135

5
   

= 270 

उिर - 27° 

 

  

𝒎 

(𝟑𝒙 + 𝟐𝟓)𝟎 

X+25 
𝒍 

𝒎 (𝟐𝒙 + 𝟐𝟎)𝟎 

𝒑 
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अध्याय – 13 
चिुभुघि 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्र.1. ददए गए चचि में T ख्स्थत है- 

 

(a) बाह्य भाग में (b) भजुा में 
(c) अंतः भाग में (d) शीिक भाग में 
उिर:     (c) अंतः भाग में 

प्र.2. ददए गए त्तवकल्पों में से चतुभुकज ABCD के संलग्न भजुाओं का चयन कीख्जये- 

 
(a) AB,CD (b) AB, BC 

(c) AC, BC (d) AD, BC 

उिर:  (b) AB, BC 

प्र.3. क्रकसी चतुभुकज का एक त्तवकणक, चतभुुकज को क्रकतने त्रिभजुों में बांटता है? 

(a) एक  (b) दो 
(c) तीन (d) चार 

उिर:  (b) दो 

प्र.4. चतुभुकज में सम्मखु कोणों के क्रकतने यगु्म होत ेहैं-- 
 (a) 1 (b) 3 

(c) 2 (d) 4 
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उिर: (c) 2 

प्र.5. आयत का प्रत्येक कोण का मान होता है- 
(a 450  (b) 600 

(c) 1800  (d) 900 

उिर: (d) 900   

 

अति लघिुरीय प्रश्न 

प्र.6 ददए गए चतुभुकज के अवयवों की पहचान कीख्जये। 

हल:  

 

हल:  शीिक – E, F, G, H 

 भजुाएँ – EF, FG, GH, HE 

 कोण – HEF, EFG, FGH, GHE 

 त्तवकणक- EG, FH 

 

प्र.7 समलम्ब चतुभुकज का नामाकं्रकत चचि बनाइये- 
हल:  
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प्र.8 क्रकसी चतुभुकज के तीन अंतः कोणों का योग 2900 हो तो चौथे कोण का मान 
ज्ञात कीख्जये- 
हल: प्रश्नानसुार –  चतुभुकज के तीन कोणों का योग = 2900 

चौथे कोण का मान = (3600 – तीन कोणों का योगफल) 
   = 3600 -  2900 

   = 700   

प्र.9 एक ऐसे चतुभुकज का नामाकं्रकत चचि बनाइये ख्जसकी प्रत्येक भजुा बराबर हो 
तथा प्रत्येक कोण 900 का है। बने चतुभुकज का प्रकार भी मलखखए। 

हल: 

 

हल: चतुभुकज ABCD एक वगक है। 

लघिुरीय प्रश्न 

प्र.10. ददए गए चतुभुकज में S का मान ज्ञात कीख्जये- 
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हल:   PQRS में 
 P = 900, Q = 600, R=1300 

क्रकसी चतुभुकज के अंतः कोणों का योग = 3600 

 P + Q + R + S = 3600 

 900 + 600 +1300 + S = 3600 

 280 + S = 3600 

  S = 360 – 280  

  S = 800  

प्र.11 क्रकसी चतुभुकज के दो कोण िमशः 540 एवं 1060 के हैं, शिे दो कोण 
आपस में बराबर है। बराबर कोणों में प्रत्येक का मान ज्ञात कीख्जये- 
हल:  A + B + C + C = 3600 

 540 + 1060 + X + X = 3600 

 2X = 3600 - 1600 

 2X = 200 

 X = 
200

2
 

 X = 1000 

प्र.12 क्रकसी चतुभुकज के तीन कोण प्रत्येक समकोण हैं। तो क्या चौथा कोण भी 
समकोण होगा? कारण भी मलखखए। 
हल: माना ABCD में 
 A  =  B = C = 900 (समकोण) 

चतुभुकज के अंतः कोणों का योग = 3600 

 A + B + C +D = 3600 

90 + 90+90 + D = 3600 

D = 3600 -2700 

चौथा कोण D = 900 

 तो चौथा कोण भी समकोण होगा, क्योंक्रक चतुभुकज के चारों कोणों का 
योग 3600 होता है। 

प्र. 13 प्रत्येक वगक एक समान्तर चतुभुकज होता है लेक्रकन प्रत्येक समान्तर 
चतुभुकज वगक नही ंहोता। समझाइये। 

हल: पररभािानसुार 
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 िगघ- ऐसे चतुभुकज ख्जसकी प्रत्येक भजुा बराबर व प्रत्येक कोण 900 का 
हो वगक कहलाता है। 

समाांिर चिुभुघि- वह चतुभुकज ख्जसकी सम्मखु भजुाएं परस्पर समांतर एवं 
बराबर हो, समांतर चतुभुकज कहलाती है। 

चूँक्रक वगक, समान्तर चतुभुकज के सभी शतों को पणूक करता है, जबक्रक 
समान्तर चतुभुकज, वगक के त्तवशिेताओं को पणूक नही ंकरता। 

अतः प्रत्येक वगक एक समान्तर चतुभुकज होता है, लेक्रकन प्रत्येक समान्तर 
चतुभुकज वगक नही ंहो सकता। 

दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्र. 14 एक चतुभुकजाकार आकृनत के कोणों का अनपुात 4:6:3:5 है। उसके 
प्रत्येक कोण की माप ज्ञात कीख्जये। 

हल: माना  ABCD में 
 A = 4X 

 B = 6X 

 C = 3X 

 D = 5X 

चतुभुकज के अंतः कोणों का योग = 3600  

 A + B + C + D = 3600 

 4X + 6X + 3X + 5X = 3600 

 18X = 3600 

 X = 
3600

18
 

 X = 200 

 A = 4X = 4 ⨯ 20 = 800 

 B = 6X = 6 ⨯ 20 = 1200 

 C = 3X = 3 ⨯ 20 = 600 

 D = 5X = 5 ⨯ 20 = 1000 

प्र. 15 PQRS में P व Q एक दसूरे के संपरूक है तथा Q का मान P के 
मान का दगुुना है। यदद R का मान 750 है तो शिे तीनों कोणों का मान ज्ञात 
कीख्जये। 

हल:  PQRS में 
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 P = X 

 Q = 2X (प्रश्नानसुार) 

 R = 750 

तथा 
 P + Q = 1800 (संपरूक कोण) 

चतुभुकज के अंतः कोणों का योगफल = 1800 

चूँक्रक P + Q = 1800 

 X + 2X = 1800 

 3X = 1800 

 X = 600 

 P = 600 

Q = 2 ⨯ 60 = 1200 

अतः शिे कोणों का मान िमशः 
P = 600 

Q = 1200 

P + Q + R + S = 3600 

600+ 1200 + 750 + S = 3600 

S = 3600 - 2550 

S =1050 
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अध्याय 14 

समानपुाि 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1 समानुपाि में बाहृय पदों का ………………….. मध्यपदों के बराबर होिा हैं। 

(a) गुणनफल    (b) भागफल 

(c) योगफल    (d) अतंर  

उिर - (a) गुणनफल   

प्रश्न 2 यदद एक कक्षा में लड़ककयों की सांख्या X है िथा लड़कों की सांख्या Y है। यदद 
लड़कों की सांख्या लड़ककयों की सांख्या से दगुुनी हो िो लड़ककयों और लड़कों का 
अनुपाि होगा।  

(a) 𝑥: 2 𝑥    (b) 𝑥: (𝑥 + 𝑦) 

(c) 𝑦: (𝑥 + 𝑦)   (d) 𝑦: 𝑥 

उिर - (a) 𝑥: 2 𝑥 

प्रश्न 3 एक डडब्बे में हरी चडूड़याँ और लाल चडूड़यों में अनुपाि 7:5 है। ददए गए विकल्पों में 
से उस डडब्ब ेमें चूडड़यों की कुल सांख्या हो सकिी है। 

(a) 18     (b) 19  

(c) 21     (d) 24  

उिर -  (d) 24 

 

अति लघुिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1 तनम्न में से बिाइए कौन - कौन से पद समानुपािी है। 

(a) 2:5::4:5      

(b) 1:2::4:8  
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हल - हम जानते हैं। समानुपात में बाह्यपदों के गुणनफल मययपदों के गुणनफल के बराबर 
होता हैं इसमलए  

(a)  बाह्य पदों का गुणनफल 2×5 = 10  
  मययपदों का गुणनफल 5×4 = 20  

10 ≠ 20 अतः पद समानुपात नहीं है। 

(b)  बाह्य पदों का गुणनफल = 1×8 

मययपदों का गुणनफल = 2×4  = 8 

चूँक्रक बाह्य पदों का गुणनफल मययपदों के गुणनफल के बराबर होता हैं अतः पद समानुपाती 
है। 

प्रश्न 2. क्या 10, 15, 30,  45 समानुपाि में है  

हल - –  

यहाँ 10:15  10

15
  2

3
  2:3 

     तथा 30:45  
30

45
  

2

3
  2:3 

इसमलए 10, 15, 30,  45 समानुपात में है। 

प्रश्न 3. यदद तनम्न पद समानुपाि में है िो प्रश्न में अज्ञाि पद ज्ञाि कीजिए  

4 : 3 :: 28 : ? 

उिर –  

4: 3::28:? में चतुथक पद नही है इस स्थान  पर 𝑥 मलखने पर  

4: 3::28: 𝑥 

अतः बाह्यपदों गुणनफल  = मययपदों का गुणनफल  

           4 × 𝑥   = 3 × 28  

              𝑥   = 3 × 28 

4
  

उिर -        𝑥   = 21 समानुपात में  
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प्रश्न 4. यदद a:b और c:d समानुपाि है, िो उससे और ककिने समानुपाि बन सकिी है? 

उिर - यदद a:b::c:d 

 तो हम ननम्न समानुपात भी बना सकते है – 

i) b:a::d:c 

ii) c:a::d:b 

iii) b:d::a:c 

लघुउिरीय प्रश्न - 

प्रश्न 1. 1:2 = 3:6 से ककिने समानुपाि बन सकिे है? 

हल -  हम जानते है यदद a:b:: c:d 

तो  b:a :: d:c या c:a :: d:b व b:d :: a:c भी समानुपात में होंगे 

अतः  

i) 2:1:: 6:3 

ii) 3:1:: 6:2 

iii) 2:6:: 1:3 

इतने समानुपात और बना सकते है। 

प्रश्न 2. एक शरे 24 घांटे में 18 घांटे सोिा है, शरे के सोने के समय और िागने के समय का 
अनुपाि क्या है? 

हल - शरे के सोने के समय = 18 घंटे 

    शरे के जागने के समय = 24 – 8 = 6 घांटे  

अनुपातः शरे के सोने के समय :  शरे के जागने के समय  

18  :           6  

=  18/6  

उिर    =  3:1 
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प्रश्न 3. मीना ने 18 kg लड्डू बनाने के ललए बेसन और शक्कर को 7:2 के अनुपाि में 
लमलाकर बनाई । उसने ककिना बेसन उपयोग ककया? 

हल - 18 kg = 18000 ग्राम 
बेसन की मािा  : शक्कर की मािा 

7 : 2 
बेसन की मािा = 18000

7+2
  7 

  = 18000

9
  7 

  = 14000 ग्राम 
  = 14 kg 

प्रश्न 4. 70 cm लांबे कपड़ ेको 2:5 में से दो भागों में बाँटने पर प्रत्येक भाग की लांबाई ककिनी 
होगी? 

हल - यदद 2:5 में बाँटने है तो कुल मािा कपड़ ेके भाग िमशः 2𝑥 और 5𝑥 सेमी है 

तो 2𝑥 + 5𝑥 = 70 

7𝑥 = 70 

 

इस प्रकार 70 के 7 भागों में मान में बांटने पर एक भाग का मान 70

7
 

 इसमलए 2 भाग का मान जो क्रक पहले टुकड़ ेका होगा = 70

7
  2 

         10  2  20 cm  

इसी तरह दसूरे टूकड़ े5 भाग का मान = 70

7
  5  50 cm 

दीघघ उिरीय प्रश्न - 
प्रश्न 1. यदद एक मिदरू की 20 ददनों की मिदरूी 4400 रू है िो 30 ददनों की मिदरूी क्या 

होगी?  
हल -   20 ददनों की मजदरूी 4400 रू   
  1 ददन की मजदरूी  = 4400

20
 रू  

       = 220 रू 
            30 ददनों की मजदरूी  = 220  30  
     = 6600 रू 

𝑥 =
70

7
= 10𝑐. 𝑚. 
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प्रश्न 2. 3 मीटर एक छड़ी की छाया की लांबाई 4 मीटर है। ददन के उसी समय यदद एक 
मांददर की छाया की लांबाई 24 मीटर है िो मांददर की ऊँचाई ककिनी होगी? 

उिर -  छड़ी की लंबाई : मंददर की ऊँचाई : : छाया की लंबाई : मंददर की छाया की लंबाई 

3  : मंददर की ऊँचाई : :      4 :          24 

     3 × 24 = मंददर की ऊँचाई × 4  
3  24

4
  = मंददर की ऊँचाई   

मंददर की ऊँचाई = 18 मीटर 

प्रश्न 5. 18 साडड़यों की कीमि 3600 है िो 5 साडड़यों की कीमि क्या होगी? 

हल - ददया गया है 

चूँक्रक 18 साड्ड़यों की कीमत 3600 रू 

 1 साड्ड़यों की कीमत  = 3600

18
 रू 

    = 200 

  5 साड्ड़यों की कीमत      = 200 × 5    

            = 1000 रू 
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अध्याय – 15 
के्षिलमति 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्र.1. हाथ की हथेली का के्षिफल ज्ञात करने के मलए ननम्न में से क्रकसकी 
आवश्यकता होती है- 

(a) स्केल (b) ग्राफ पेपर 

(c) काबकन पेपर (d) परकार 

उिर:    (b) ग्राफ पेपर 

प्र.2. यदद  x- पणूक खानों की संख्या 
y- आधे से अचधक खानों की संख्या  

z – ठीक आधे वगाककार खानों की संख्या है तो अननयममत आकृनतयों 
का के्षिफल ननकालने हेत ुसिू का चयन कीख्जये- 
(a) x+y+

𝑧

2
 (b) x+y+2z 

(c) x+y+z (d) 2x + y + z 

उिर:  (a) x+y+
𝑧

2
 

प्र.3. 𝜋 से तात्पयक है? 

(a) पररचधचाप  (b) 
पररचध
कें र  

(c) 
पररचध
त्रिज्या (d) 

पररचध
व्यास

 

उिर:  (d) 
पररचध
व्यास

 

प्र.4. क्रकसी विृ के व्यास का मान होता है- 
(a) 2 × त्रिज्या (b) 2 ÷ त्रिज्या 
(c) 2 + त्रिज्या (d) 2 - त्रिज्या 

उिर: (a) 2 × त्रिज्या  



       पषृ्ठ न.- 89 

प्र.5. ददए गए आकृनत में एक वगाककार खाना  1 सेमी2 है तो आकृनत का 
के्षिफल होगा- 

 

(a) 5 सेमी2  (b) 3सेमी2 

(c) 15सेमी2  (d) 8 सेमी2 

उिर: (c) 15 सेमी2 

अति लघिुरीय प्रश्न 

प्र.6 एक आयत की लम्बाई 6 सेमी व चौड़ाई 3 सेमी है तो आयत के के्षिफल 
की गणना कीख्जये। 

हल: आयत की लम्बाई  = 6 सेमी 
 आयत की चौड़ाई  = 3 सेमी 
 आयत का के्षिफल  = ल.⨯चौ. 
  = 18 वगक सेमी 
प्र. 7 एक वगक की भजुा 4 सेमी है तो वगक का के्षिफल ज्ञात कीख्जये। 

हल: वगक की भजुा  = 4 सेमी 
 वगक का के्षिफल  = भजुा ⨯ भजुा  

  = 4 ⨯ 4 

  = 16 वगक सेमी। 

प्र. 8 एक विृ की त्रिज्या 3.5 सेमी है तो विृ का के्षिफल ज्ञात कीख्जये। 

उिर: विृ की त्रिज्या  = 3.5 सेमी 
  विृ का के्षिफल  = 𝜋 ⨯ (त्रिज्या)2 

   = 22

7
× 3.5 × 3.5 

  = 22

7
×

35

10
× 3.5 

 

  = 22 ×3.5

2
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  = 11 ⨯ 3.5 

  = 38.5 वगक सेमी 
प्र. 9 एक वगाककार शतरंज बोडक का के्षिफल 1024 वगक सेमी है तो शतरंज बोडक 
के भजुा की लम्बाई ज्ञात कीख्जये। 

हल: वगाककार शतरंज बोडक का के्षिफल = 1024 सेमी2 

 (भजुा)2 = 1024 

 भजुा  = √1024 

 भजुा  = √32 × 32 

 भजुा  = 32 सेमी 
 

लघिुरीय प्रश्न 

प्र.10 एक 8 सेमी ⨯ 3 सेमी आयताकार कागज की पट्टी से 3 वगक सेमी के 
क्रकतने टुकड़ ेकाटे जा सकते हैं। 

हल: आयताकार कागज की लम्बाई = 8 सेमी 
 आयताकार कागज की चौड़ाई = 3 सेमी 

 

 अतः 3 वगक के 8 टुकड़ ेकाटे जा सकत ेहैं। 

प्र. 11 ददए गए आकृनत में ददखाए गए विृ के के्षिफल की 
गणना कीख्जये- 
 पणूक वगों की संख्या x = 14  

 आध ेसे बड़ ेवगों की संख्या y = 4 

 ठीक आधे वगों की संख्या z = 2 

 विृ का के्षि  = x + y + 𝑧

2
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  = 14 + 4 + 2

2
 

  = 18 + 1 

  = 19 वगक इकाई 

प्र. 12 आयताकार दरवाजे की लम्बाई 2.75 मीटर वा चौड़ाई 90 सेमी है। 
दरवाजे का के्षिफल ज्ञात कीख्जये। 

हल: दरवाजे की लम्बाई  = 2.75 मीटर 

  = 275 सेमी 
 दरवाजे की चौड़ाई  = 90 सेमी 
दरवाजे का के्षिफल  = लम्बाई ⨯ चौड़ाई 

  = 275 ⨯ 90 

  = 2475 वगक सेमी 
 

दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्र. 14 एक वगाककार खेत की भजुा (मेड) 8000 सेमी है। यदद इसके 
समतलीकरण करान ेमें 7 रु. प्रनत वगक मीटर की दर से लागत आती है तो कुल 
खचक की गणना कीख्जये। 

हल: खेत की भजुा (मेड) = 8000 सेमी 
 खेत का के्षिफल  = भजुा x भजुा 
  = 8000 x 8000 

  = 64000000 वगक सेमी 
  = 64000000

10000
 वगक मीटर 

  = 6400 वगक मीटर 

चूँक्रक प्रनतवगक मीटर समतलीकरण पर खचक = 7 रु. 
अतः खेत के समतलीकरण में कुल लागत = खेत का के्षिफल x प्रनतवगक मीटर खचक 
      = 6400 x 7 

      = 44800 रुपये। 

प्र. 15 एक कमरे की सभी दीवारें आयताकार हैं। प्रत्येक दीवार की लम्बाई 4 मीटर व 
चौड़ाई 3 मीटर है। कमरे में 120 सेमी x 90 सेमी की दो खखड़क्रकयाँ तथा 180 सेमी 
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x 90 सेमी का एक दरवाजा है। कमरे की पुताई करवाने का खचक ज्ञात कीख्जये जबक्रक 
पुतवाई का खचक 150 रु. प्रनतवगक मीटर है। 

हल: आयताकार कमरे की लम्बाई = 4 मीटर  

 आयताकार कमरे की चौड़ाई = 3 मीटर 

 एक आयताकार दीवार का क्षेिफल = लम्बाई x चौड़ाई 

       = 4 मीटर x 3 मीटर 

       = 12 वगक मीटर 

 अतः 4 दीवारों का क्षेिफल       = 12 x 4  

      = 48 वगक मीटर  

       

खखड़की का के्षिफल = 120 सेमी x 90 सेमी 
 = 10800 वगक सेमी 
अतः दो खखड़क्रकयों का क्षेिफल  = 10800 x 2 

        = 21600 वगक सेमी 
    =  

21600

10000
= 2.16 वगक मीटर 

एक दरवाजे का क्षेिफल   = 180 सेमी x 90 सेमी 
    = 16200 सेमी 
    = 16200

10000
= 1.62 वगक मीटर 

अतः के्षिफल ख्जसकी पुताई की जानी है 

= चार दीवारों का क्षेिफल – (दो खखड़क्रकयों का क्षेिफल + एक दरवाजे का 
क्षेिफल) 
= 48 - (2.16+1.62) 
= 48 – 3.78 

= 44.22 वगक मीटर  

 चँूक्रक प्रनत वगक मीटर पुताई का खचक = 150रु. 
 अतः 44.22 x 150 

 = 6633 रु. 
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अध्याय 16 
प्रतिशििा 

1 बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. 0.25 का लभन्न रूप क्या है।  

(a) 25 

1 
     (b) 25 

1000 
  

(c) 1 

4 
      (d) 1 

25 
 

उिर - (c) 1 

4 
 

प्रश्न 2. 75% का लभन्न रूप क्या है। 

(a) 75 

100
    (b) 4 

3
 

(c) 75 

1000 
    (d) 1000 

75
 

उिर - (a) 75 

100
 

प्रश्न 3. लाभ प्रतिशि या हातन प्रतिशि की गणना की िािी है -   

(a) त्तविय मूल्य पर    (b) िय मूल्य पर   

(c) अकं्रकत मूल्य पर    (d) उपयुक्त में से कोई नहीं 

उिर - (b) िय मूल्य पर   

प्रश्न 4. लाभ और हातन का सूि क्रमशः है -  

(a) लाभ  = त्तविय मूल्र – िय  मूल्य ; हानन = िय मूल्य - त्तविय मूल्य    

(b) लाभ  = िय मूल्र - त्तविय मूल्य ; हानन = त्तविय मूल्य - िय मूल्य    

(c) लाभ  = त्तविय मूल्र + िय मूल्य ; हानन = िय मूल्य + त्तविय मूल्य    

(d) लाभ  = त्तविय मूल्र + िय मूल्य; हानन = िय मूल्य - त्तविय मूल्य    

उिर - (a) लाभ  = त्तविय मूल्र - िय मूल्य ; हानन = िय मूल्य - त्तविय मूल्य    
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अति लघुिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. 40 ककस सांख्या का 25 प्रतिशि है -  

हल - माना 40, x का 25 प्रनतशत है  

𝑥 का 25 प्रनतशत  = 40  

    𝑥25
100

  = 40 

      𝑥  =  40100
25

 

      𝑥  = 160 

160 का 40 ही 25% है। 

प्रश्न 2. 4 लीटर का ककिना प्रतिशि 800 लमलीलीटर है। 

हल - माना 4 लीटर का प्रनतशत 800 ममलीलीटर है। 

4 लीटर = 4000 ममलीलीटर  

4000 का 𝑥%  = 800 
4000×𝑥

100
  = 800  

  𝑥    = 800×100

4000
 

  𝑥    = 20% 

प्रश्न 3. एक पररिार रोिाना 1 लीटर दधू लेिा है। परन्िु दधू का मूल्य 25% बढ़ गया। िह 
पररिार दधू के उपभोग में ककिने प्रतिशि कमी करे िाकक दधू पर ककया िाने िाला 
िचघ उिना ही रहे। 

हल -  माना दधू का भाव 100 रूपये प्रनत लीटर है 25% की वखृ्यद के बाद 125 रू प्रनत 
लीटर होगा  

हमें खचक में कमी करनी है।  = 25 रू 

माना 125 का 𝑥% 25 होगा।  

इसमलए 125 का 𝑥%=  25  
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125 ×𝑥

100
  =  25 

       𝑥   = 25×100 

125
 

    𝑥   = 20 

अथाकत 20% कमी करनी होगी।  

प्रश्न 4. अलभषेक को परीक्षा में पास होने के ललए 40 प्रतिशि अांक लाना आिश्यक है लेककन 
अलभषेक ने केिल 30 प्रतिशि अांक प्राप्ि ककए और 60 अांको से अनिुीण हो गया । 
परीक्षा में पूणाघक ककिना है। 

हल -  माना पूणाांक 𝑥 है। 

अमभिेक ने प्रापत क्रकए  = 30% 

उिीण होने को  = 40%  

अमभिेक ने 10% कम अकं प्रापत क्रकए जो 60 के बराबर है। 

अतः 𝑥 का 10%   = 60  

   𝑥×10

100
 = 60  

      𝑥   = 60  ×100

10
 

           𝑥   =  600 

परीक्षा का कुल पूणाांक 600 अकं है। 

लघुिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. िगघ की भुिा में 5% की िजृध्द कर देने से उसके क्षेिफल में ककिनी िजृध्द होगी। 

हल - माना भुजा की लंबाई  =  a  है। 

5% की वखृ्यद के पश्चात भुजा की लंबाई  

 =  a +   a का 5%      

 =  a  +  𝑎×5

100
 

 =  a  +   5𝑎

100
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 =  a  +   𝑎

20
 

5% वखृ्यद के बाद =  21

20
  a 

भुजा की लंबाई  

अब जब भुजा की लंबाई  =  a है तो वगक का क्षिेफल  =  a2  ................. (1) 

जब भुजा की लंबाई में 5% वखृ्यद के बाद  21

20
  a हो तो  

वगक का क्षेिफल    = (
21

20
 𝑎)

2 

    = 441

400
 𝑎2     ................. (2) 

क्षेिफल में वखृ्यद  = 441

400
 𝑎2- 𝑎2 = 41

400
 𝑎2 

माना क्षेिफल में वखृ्यद 𝑥 % है तो 

 𝑎2 का 𝑥 % =
41

400
 𝑎2 

 
𝑎2  𝑥

100
     = 

41

400
 𝑎2 

 𝑥      =
41

400
 𝑎2   

100

𝑎2  

 𝑥      = 
41

4
 

 𝑥      = 10.25 % 

प्रश्न 2. गाांि में सचचि ने एक बाईक 20,000 में लेकर 24000 में बेच ददया उसे ककिना 
प्रतिशि लाभ हुआ? 

हल - चूकं्रक लाभ  = त्तविय मूल्य - िय मूल्य  
    =  24000 – 20,000  
    =  4000रू. 
अतः 20,000 िय मूल्य में लाभ  =  4000रू. 
माना सचचव को 𝑥% लाभ हुआ तो   

20000 का 𝑥%    = 4000रू. 
20000 ×𝑥 %

100
     = 4000रू. 

 𝑥 = 20% 

सचचव को बाईक 24,000 में बेचने पर लाभ 20% ममला। 
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प्रश्न 3. सावििी द्िारा सजब्ियों की टोकरी 200 रू में बेचने पर 5% की हातन होिी है। उस े
10% लाभ में बेचने के ललए ककिने रू. में बेचना होगा। 

हल - माना सख्ब्जयों की टोकरी की कीमत 𝑥 रू. है। 

5% की हानन िय मूल्य पर 

हानन 𝑥 का 5%   =  5𝑥

100
 

त्तविय मूल्य        =  िय मूल्य - हानन 

            200    = 𝑥 −
5𝑥

100
 

  200   =  95𝑥

100
 

  𝑥 =  200100

95
 

  𝑥 =  20000

95
 (िय मूल्य) 

यदद 10% लाभ में  बेचना चाहे तो = 20000

95
 × 

10

100
 =

2000

95
 

त्तविय मूल्य  = िय मूल्य + लाभ  

= 20000

95
 + 

2000

95
 =  

22000

95
 = 232 रू. 

प्रश्न 4. एक फल बेचने िाला 100 रू. में 5 आम िरीद कर उसे 100 रू में 4 आम की दर 
से बेच ददया उसका लाभ प्रतिशि ज्ञाि करो। 

हल - 100 रू. में 5 आम  तो 
प्रनत आम की कीमत  =  100

5
 =  20  

प्रनत आम = 20 (िय मूल्य) 
यदद 100 रू में  4 आम त्तविय की तो  
प्रनतआम   =  25 रू. (त्तविय मूल्य) 
लाभ    =  25 - 20   = 5 

लाभ %    =  लाभ
 िय मूल्य 

  × 100 

            =  5

20
 × 100 

लाभ %     =  25% उिर  
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दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. रामू ने 10,000 का उधार ललया 2 साल बाद 12,000 देकर अपना दहसाब चकुिा कर 
ददया। रामू ने ककिना ब्याि  ददया और ब्याि की दर ज्ञाि कीजिए। 

हल -  ददया गया है  

मूलधन    =  10,000 रू 

ममश्रधन   =  12,000 रू 

ब्याज    =  ममश्रधन  - मूलधन    

    =  12,000 - 10,000  

ब्याज   =  2,000 

दर    =  सरल ब्याज × 100

मूलधन  × समय  

=   2000100

10000  2
 

दर         =   10% 

प्रश्न  2. एक चनुाि में दो उम्मीदिार थे। हारने िाला उम्मीदिार 40% िोट प्राप्ि ककया और 
िह 1800 मिों के अांिर से चनुाि हार गया बिाओ कुल मिों की सांख्या क्या है। 

हल -  माना कुल मतो की संख्या  =  𝑥 

हारने वाले द्वारा प्रापत मतों का प्रनतशत = 40% 

जीतने वाले द्वारा प्रापत मतों का प्रनतशत  =  60% 

दोनों उम्मीदवारों के मतों में अतंर 20% 

  𝑥 का 20% = 1800 मतों के अतंर से चनुाव हार गया 

 𝑥  20

100
 = 1800 

 𝑥 = 1800  
100

20
 

   = 9000 मत 
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प्रश्न 3. यदद 4000 रू. को 5 िषो में दगुुना करना है िो ब्याि की दर क्या होगी? 

हल - ददया गया है  

मूलधन  = 4000रू. 

ममश्रधन   =  मूलधन  का दगुूना  = 8000 रू. 

समय   = 5 विक 

ब्याज   =  ममश्रधन - मूलधन   = 8000 - 4000 

चूँक्रक दर   =  सरल ब्याज ×100 

मूलधन  × समय 

           =  4000  100  

4000  5
 

    =  20%  
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अध्याय – 17 
साांजख्यकी 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्र.1. संख्या 12 के मलए ननम्न में से सही टेली चचन्ह का चयन करें-- 
(a)  (b)  

 

(c)  (d)  

उिर:    (d)  

प्र. 2 ननम्न बंटन से बहुलक का चयन करें- 

 6, 4, 3, 3, 5, 6, 4, 4, 5, 4, 6, 4 

(a) 4  (b) 6 

(c) 3  (d) 5 

उिर:    (a) 4 

प्र.3   पे्रक्षणों का योग
पे्रक्षणों की संख्या 

 ननम्न में से क्रकसे प्रदमशकत करता है- 

(a) बहुलक  (b) मख्ययका 
(c) समान्तर मायय (d) पररवतकनशीलता 
उिर:    (c) समान्तर मायय 

प्र.4 ननम्न में से ननख्श्चत पररवतकनशीलता का उदहारण है- 

a) बादल छान ेपर विाक का होना 
b) कक्षा में प्रनतददन त्तवद्याचथकयों की उपख्स्थनत 

c) रत्तववार के बाद सोमवार आना 
d) क्रिकेट मचै में भारत की जीत 

उिर:    (c) रत्तववार के बाद सोमवार आना 

 

≢ ≢ ≢
 

≣
 

≣
 

≣
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प्र.5 यदद पांच प्रेक्षणों का समांतर मायय 7 है, तो प्रेक्षणों का योग होगा- 
(a) 12  (b) 35 

(c) 5 (d) 7 

उिर:    (b) 35 

अतिलघिुरीय प्रश्न 

प्र.6 ददए गए आंकड़ ेएक बल्लेबाज द्वारा पांच पाररयोंमें बनाये गए रन हैं- 

    17, 44, 38, 71, 10 

    बल्लेबाज द्वारा क्रकतने औसत रनों की पारी खेली गई। 

हल: औसत  = पे्रक्षणों का योग
पे्रक्षणों की संख्या 

     = 17+44+38+71+10

5
 

    = 180

5
 = 36 

 अतः बल्लेबाज द्वारा बनाये गए रनों का औसत = 36 

प्र. 7 एक कक्षा के 15 त्तवद्याचथकयों का वजन (क्रकग्रा) में ददया गया है- 

 37, 41, 34, 36, 44, 49, 31, 42, 42, 35, 35, 37, 42, 37, 46 माख्ययका ज्ञात 
कीख्जये। 

हल: ददए गए आंकड़ों को आरोही िम में व्यवख्स्थत करन ेपर- 

 31, 34, 35, 35, 36, 37, 37, 37, 41, 42, 42, 42, 44, 46, 49 

 यहां N = 15 (त्तविम संख्या है) 

   Md  = (
𝑁+1

2
) वें पद का मान 

     = (
15+1

2
) वें पद का मान 

    = (
16

2
) वें पद का मान 
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    = 8 वें पद का मान 

   Md = 37 

प्र. 8 प्रथम पांच प्राकृत संख्याओं का समातंर मायय ज्ञात कीख्जये- 

हल: प्रथम पांच प्राकृत संख्याएँ- 

 1, 2, 3, 4, 5 

 आंकड़ों की संख्या  = 5 

 समांतर मयय M  = पे्रक्षणों का योग
पे्रक्षणों के संख्या 

     = 1+2+3+4+5

5
 

    M = 15

5
 = 3 

प्र. 9 ददए गए आंकड़ े20 पररवारों में बच्चों की संख्या को प्रदमशकत करता है- 
 3, 1, 3, 2, 2, 2, 0, 3, 4, 3, 1, 3, 2, 4, 1, 2, 3, 2, 3, 1 आंकडों से बहुलक ज्ञात 
कीख्जये। 

हल: आंकड़ों को आरोही िम में व्यवख्स्थत करने पर- 
   0, 1, 1, 1, 1, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 4, 4 

 यहाँ पर बच्चों की संख्या 3 सबसे अचधक बार (7 बार) आया है। 

 अतः बहुलक 3 होगा, अथाकत ्𝑀𝑜= 3 

लघिुरीय प्रश्न 

प्र. 10 ददए गए आंकड़ ेएक फ़ुटबाल टीम के द्वारा क्रकये गए गोलों को प्रदमशकत 
क्रकया गया है- 
1,3,2,5,4,1,6,2,5,2,2,2,4,1,2,3,1,1,2,3,2,6,4,3,2,2,1,4,2,1,5,3,3,2,3,2,3,2,4,2 

इन आंकड़ों के द्वारा टैली त्तवचध का प्रयोग कर उपयकु्त बारंबारता सारणी का 
ननमाकण कीख्जये- 
हल:  

गोलों की सांख्या टैली चचन्ह बारांबारिा 
1  7 

2  15 
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3  8 

4  5 

5  3 

6 || 2 

 

प्र. 11 नीच ेददए गए चचि आरेख (Pictograph) क्रकसी स्कूल के त्तवद्याचथकयों द्वारा 
सपताह के छह ददनों में लगाये गए पौधों की संख्या को प्रदमशकत करता है- 

 सोमवार 
   

मंगलवार 
      

बधुवार 
    

गुरूवार 
     

शिुवार 
  

शननवार 
       

 

जहा ँएक  = 5 पौधों को प्रदमशकत करती है। 

i. प्रत्येक ददन क्रकतने पौधे लगाये गए? 

ii. सपताह में कुल क्रकतने पौधे लगाये गए? 

iii. सोमवार तथा शननवार को लगाये गए पौधों की संख्या का अतंर ननकामलए। 

हल:  

i. सोमवार:- 3 x 5 = 15 पौधे 

मंगलवार:- 6 x 5 = 30 पौधे 

बुधवार:- 4 x 5 = 20 पौधे 

गुरूवार:- 5 x 5 = 25 पौधे  

शुिवार:- 2 x 5 = 10 पौधे 

शननवार:- 7 x 5 = 35 पौधे 

ii. 15+30+20+25+10+35 = 135 पौधे 

iii. सोमवार को लगाये गए पौधों की संख्या = 15 
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शननवार को लगाये गए पौधों की संख्या = 35 

सोमवार व शननवार को लगाये गए पौधों की संख्या का अतंर = 35 – 15 = 
20 पौधे। 

प्र. 12. 10 त्तवद्याचथकयों के वजन (क्रकग्रा में) 40, 52, 34, 47, 31, 35, 48, 41, 44, 38 है। मख्ययका 
ज्ञात कीख्जये। 

हल: आकँड़ों को आरोही िम में व्यवख्स्थत करने पर 

 31, 34, 35, 38, 40, 41, 44, 47, 48, 52 

 यहा ँपर आँकड़ों की संख्या N = 10 (त्तविम है) 

 मख्ययका  = 1

2
{(

𝑁

2
)वा ंपद + (𝑁

2
+ 1) वा ंपद} 

    =  1

2
{(

10

2
)वा ंपद + (10

2
+ 1) वा ंपद} 

    = 
1

2
 {5 वां पद + 6 वां पद} 

    = 1

2
 {40 + 41} 

    = 
81

2
 

 अतः मख्ययका वजन = 40.5 क्रकग्रा 

प्र.13  संख्याएँ 10, 6, x, 14, 19, 21, 4x का मायय 15 है। अज्ञात रामश का मान ज्ञात कीख्जये- 

हल:  समान्तर मायय = आँकड़ों का योग
आँकड़ों की संख्या  

 15 = 10+6+𝑥+14+19+21+4𝑥

7
  

 15 = 70+5𝑥

7
  

 105 = 70 + 5x 

 5x = 105 – 70 

 X = 
35

5
 

 X = 7 

 अतः तीसरे पद का मान x =7 

   सांतवें पद का मान 4x = 4 ×7 

   = 28 
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दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्र. 14 वात्तिकक परीक्षा में कुणाल के प्रापतांक नीच ेददए गए हैं- 

त्तविय दहदंी अगें्रजी संस्कृत गखणत त्तवज्ञान सा.त्तवज्ञान 

प्रापतांक 63 75 86 90 72 58 

 आंकड़ों को दंड आरेख द्वारा प्रदमशकत कीख्जए- 

हल:  
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प्र. 15 नीच ेददए दंड आरेख में पवकत की पांच चोदटयों की ऊँचाई प्रदमशकत के गयी है- 

 

 दंड आरेख का अवलोकन कर प्रश्नों के उिर दें- 

i. सबसे ऊंची चोटी कौन सी है? इसकी ऊँचाई मलखखए। 

ii. सबसे ऊंची व सबसे छोटी चोटी की ऊँचाई का अंतर बताइए। 

iii. चोदटयों की ऊँचाई ननकामलए। 

iv. चोदटयों के नाम उनके ऊँचाई के अवरोही िम में मलखखए। 

v. क्रकन दो चोदटयों के ऊँचाई का अतंर सबसे कम है? 

हल:  

i. माऊंट एवरेस्ट – 8800 मीटर 

ii. सबसे ऊंची छोटी वा सबसे छोटी छोटी के ऊँचाई का अतंर  

= माऊंट एवरेस्ट की ऊँचाई – अन्नपूणाक की ऊँचाई 

 = 8800 – 6000 

 = 2800 मीटर 

iii. चोदटयों की ऊँचाई का औसत 

= 6000+8000+7500+8200+8800

5
 

   = 7700 मीटर 

iv. माऊंट एवरेस्ट > कांचनगंगा > नंगापवकत > नंदादेवी > अन्नपूणक 
v. माऊंट एवरेस्ट व कंचनगंगा 
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अध्याय 18 
समलमति 

1. बहुविकल्पीय प्रश्न – 

प्रश्न 1. ऐसा आकृति बिाइए जिसके समलमि अक्ष अनांि हो - 

 (a) वगक     (b) आयत  

(c) विृ     (d) त्रिभुज  

उिर - (c) विृ 

प्रश्न 2. तनम्न में से ककसकी समलमति अक्षों की सांख्या िीन होगी -  

(a) वर्ग     (b) आयत  

(c) समबाहु त्रिभुज   (d) विृ 

उिर - (c) समबाहु त्रिभुज  

प्रश्न 3. तनम्न में से कौन सी आकृति समलमि नहीां है। 

  

(a)  

(b)      

(c) 

उिर - (b) 

प्रश्न 4. घनाभ के शीषो की सांख्या ककिनी होगी। 

(a) 4     (b) 8  

(c) 12     (d) 6  
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उिर - (b) 8 

अति लघुउिरीय प्रश्न 

प्रश्न 2. ऐसी िीन आकृतियों के नाम बिाइए जिनमे कोई समलमि रेिा न हो। 
उिर –  

a) त्तविम बाहु त्रिभुज 
b) अगें्रजी अक्षर F 
c) पीपल का बड़ा वकृ्ष 

प्रश्न 2. ऐसी िीन आकृतियों के नाम बिाइए जिनमें समलमि रेिा हो? 
उिर -  

a) वगक 
b) विृ 
c) समबाहु त्रिभुज 

प्रश्न 3. समलमि आकृतियाँ ककसे कहिे हैं? 
उिर - ददन-प्रनतददन हर जगह जब हम ऐसी आकृनतयाँ देखते है जो बराबर संतुमलत अनुपात 
में हो तब हम कहते है, ये आकृनतयाँ समममत आकृनतयाँ है। 

उदाहरण-  

 

 

 
 
प्रश्न 4. आयिाकार कागि के टुकड़ ेमें ककिने समलमि अक्ष हो सकिे हैं? सचचि बिाइए? 
उिर – 
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आयताकार कागज में दो समममत अक्ष होते हैं। 

लघुउिरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. तनम्न में दी गई आकृतियों की समलमि अक्ष PQ है उन्हे पूणघ करो 
 
 

 

 

 

हल – 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 2. त्रिविमीय आकृतियाँ ककसे कहिे हैं? कुछ त्रिविमीय आकृतियों के उदाहरण दीजिए। 
उिर - दैननक जीवन में कुछ ऐसी ठोस वस्तुओं को देखते हैं ख्जनका समतल सपाट नहीं होता 
है उसे त्रित्तवमीय आकृनतयाँ कहते हैं। उदाहरण -  

बेलनाकार    घनाभ      शांकु  

 

 

 

 

प्रश्न 3. तनम्न िथिुएँ ककस त्रिविमीय आकृतियों से लमलिी है- 
1. आलमारी  

P 

Q 

P 

Q 

P 

Q 

P 

Q 



       पषृ्ठ न.- 110 

2. आटे का ड्डब्बा 
3. घी का ड्डब्बा  
4. कोन वाली आइसिीम 
5. छत का पानी की टंकी  
6. जोकर टोपी 
7. फूटबाल 

उिर –  

1. आलमारी   -  घनाभाकार 
2. आटे का ड्डब्बा   -  बेलनाकार  
3. घी का ड्डब्बा   -  घनाभाकार∕ बेलनाकार 
4. कोन वाली आइसिीम  -  शंकु के आकार  
5. छत का पानी की टंकी  -  घनाभाकार∕ बेलनाकार 
6. जोकर टोपी  -  शंकु के आकार  
7. फूटबाल   - गोलाकार 

प्रश्न 4. 60 का कोण बनाइए और उसकी समलमि अक्ष िीांचचए। 

उिर -  

 

 
 

दीघघ उिरीय प्रश्न 

प्रश्न  1. अांगे्रिी िणघमाला के ककन अक्षरों में तनम्नललखिि के अनुददश पराििघन समलमि है। 
1) एक उयवाकधर दपकण 
2) एक क्षैनतज दपकण 
3) उयवाकधर और क्षैनतज दपकण दोनों  

 
  

30 
60 
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हल –  
1) उध्िाघधर दपघण 

 

 

 

 

 

 

2) क्षैतिि दपघण 

 

 

उध्िाघधर और क्षैतिि दपघण दोनों  

H, I, O, X 

प्रश्न 2. फलक, ककनारा और शीषघ ककसे कहिे है एक घनाभ का उदाहरण देिे हुए समझाओ। 
साथ ही उनके फलकों की सांख्या ककनारों की सांख्या िथा शीषो की सांख्या भी ललखिए। 

उिर - घनाभ की प्रत्येक ऊपरी समतल सतह एक फलक कहलाती है। 

इसके दो संलग्न फलक एक रेखाखण्ड में ममलते हैं जो घनाभ का क्रकनारा कहलाता है। 
घनाभ के तीन संलग्न क्रकनारे एक त्रबदं ुपर ममलते है, ख्जसे घनाभ का शीिक कहते हैं। 

इस प्रकार घनाभ में फलकों की संख्या  = 6 
क्रकनारों की संख्या     = 12 
शीिो की संख्या     = 8 होती है। 

प्रश्न 3. कौन से चचि समलमि है? और िो तनम्न में से समलमि नहीां है उन्हे समलमि में 
बदल कर बनाओां? 

               

 

 

A 
H 
I 
M 
O 
T 
U 
V 
W 
X 
Y 
 

A 
H 
I 
M 
O 
T 
U 
V 
W 
X 
Y 
 

B   C   D   E   H   I   O   X 
 
B   C   D   E   H   I   O   X 
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हल - दी गई कोई भी आकृनत समममत नही है 

I. पहली आकृति में आँिो की साईि बराबर नही है अिः समलमि में पररििघन करने के 
ललए आँिो को बराबर करना होगा 

 

 

 

II. द्वििीय आकृति में हाथों की ददशाएँ लभन्न हैं जिनमें समलमि आकृतियाँ बनाने के ललए 
हाथों की ददशाएँ एक सी होनी चादहए  

 

या 

 

 

III. ििृीय आकृति - उपघयुक्ि अनुसार 
IV. चिुथघ आकृति - चचि में पैरो की ददशा समान रिनी होगी । 
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